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ПЕРЕДМОВА
В умовах становлення інформаційної економіки забезпечення 

зростання національної економічної системи потребує не лише її 
глибинних структурних перетворень і трансформації господарського 
комплексу країни, а й активізації розвитку вищої освіти як системи 
підготовки висококваліфікованих фахівців та генерації інноваційних 
ідей. Глобалізація науково-освітнього простору формує низку нових 
викликів до вітчизняної системи вищої освіти, обумовлюючи необ-
хідність підвищення рівня її адаптивності до мінливого екзогенного 
середовища. У таких умовах змінюються підходи до забезпечення 
конкурентоспроможності національної системи вищої освіти.

Перспективною є розбудова інтегрованої моделі конкуренто-
спроможної вищої освіти. Застосування інтегрованого підходу до 
формування такої моделі дозволить забезпечити широке залучен-
ня усіх стейкхолдерів (здобувачів вищої освіти, підприємців, членів 
громадських організацій, представників органів державної влади 
у сферах освіти і науки), а також надасть можливість скомбінувати 
педагогічні, економічні й управлінські аспекти її імплементації. За-
безпечення високої конкурентоспроможності національної системи 
вищої освіти вимагає: 

– перманентного підвищення якості освітніх послуг, впрова-
дження нових форм і методів аудиторного і позааудиторного навчання 
з орієнтацією на максимально повне задоволення потреб роботодав-
ців щодо професійної, кваліфікаційної та компетентнісної структури 
випускників; 

– фахового стратегічного планування розвитку, включаючи ін-
тернаціоналізацію системи вищої освіти та університетів зокрема (на 
загальнодержавному й інституційному рівнях); 

– диверсифікації фінансових джерел, а саме в частині комерціа-
лізації результатів наукових досліджень учених закладів вищої осві-

ти, що актуалізується в контексті розширення фінансової автономії 
вітчизняних університетів.

Окреслені аспекти забезпечення конкурентоспроможності на-
ціональної системи вищої освіти в умовах розвитку інформаційного 
суспільства розглянуті в даній колективній монографії. Структурно 
монографія складається із двох томів. У першому томі висвітлено 
результати досліджень виконавців наукової роботи «Інтегрована мо-
дель конкурентоспроможної вищої освіти в Україні за концепцією 
Quadruple Helix» (державний реєстраційний № 0117U007258), що ре-
алізована за конкурсом Міністерства освіти і науки України для мо-
лодих вчених.

Другий том колективної монографії складається із двох розділів. 
Перший розділ присвячено дослідженню теоретико-прикладних засад 
модернізації системи вищої освіти в умовах інформаційної економіки, 
зокрема вченими розкрито особливості впливу процесів діджиталіза-
ції економіки на вищу освіту в країнах ЄС; досліджено методи конку-
рентної боротьби на світовому ринку освітніх послуг; проаналізовано 
стан фінансового забезпечення освіти і науки в Україні. Третій розділ 
монографії об’єднав дослідження, пов’язані з апробацією педагогічних 
інновацій в освітньому просторі сучасного конкурентоспроможного 
університету. У даному розділі відображено наукові результати вивчен-
ня методичних і практичних аспектів імплементації дуальної форми 
навчання, інтерактивних методів та STEM-технологій у роботі зі здобу-
вачами вищої освіти різних спеціальностей і напрямів підготовки.

Презентовані в монографії результати дослідження ґрунтуються 
на особистих наукових пошуках авторів і на наукових публікаціях 
вітчизняних та іноземних учених. Монографія може бути корисною 
для науковців, викладачів, спеціалістів органів державної влади, ке-
рівників закладів вищої освіти, здобувачів вищої освіти.
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РОЗДІЛ 1
СТРАТЕГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ 

ІНТЕГРОВАНОЇ МОДЕЛІ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОЇ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ 

1.1. Концепція інтегрованої моделі конкурентоспромож-
ної вищої освіти

Глобалізація та діджиталізація науково-освітнього простору фор-
мують сукупність викликів до системи вищої освіти, вимагаючи сут-
тєвої трансформації принципів і напрямів діяльності закладів вищої 
освіти. У таких умовах актуальності набуває необхідність розробки 
нових підходів до забезпечення конкурентоспроможності універси-
тетів. Сучасний конкурентоспроможний навчальний заклад не може 
бути лише ретранслятором знань та інформації від професорів до сту-
дентів. У ХХІ ст. докорінно змінюється їх роль у суспільстві, універ-
ситети перетворюються на суб’єктів економічних відносин, відходячи 
від виконання виключно соціальної функції. У висококонкурентному 
освітньому просторі університети перебувають у постійному пошуку 
власних конкурентних переваг, спроможних підвищити їх рейтингові 
позиції у світових рейтингах. 

Теоретико-методологічні засади забезпечення конкуренто-
спроможності економічних суб’єктів досліджено низкою вчених: 
П. Друкер, М. Портер, К. Ланкастер, Е. Хекшер, Б. Олін та ін. Різ-
номанітні аспекти конкурентоспроможності закладів вищої освіти 
та системи вищої освіти в цьому вивчають Л. Антонюк, А. Асаул, 
В. Іноземцев, І. Каленюк, О. Куклін, О. Левченко, Д. Салмі, В. Са-
цик, Р. Фатхутдінов, В. Усик, Л. Федулова, Л. Цимбал та ін. Високо 
оцінюючи існуючі наукові напрацювання, все ж маємо відзначити, 
що вони потребують розширення, зокрема в напрямі наукового по-
шуку нових моделей забезпечення конкурентоспроможності наці-
ональної системи вищої освіти. У даній роботі ми ставимо перед 
собою дослідницьке питання розробки теоретико-прикладних за-

сад формування інтегрованої моделі конкурентоспроможної вищої 
освіти в Україні. 

На основі систематизації наукових підходів до трактування сут-
ності конкурентоспроможності нами виокремлено такі їх групи: 

– конкурентоспроможність як спроможність організації до адап-
тації до умов мінливого екзогенного середовища (Іванов Ю. Б.) [7; 11];

– конкурентоспроможність як спроможність організації задо-
вольняти потреби споживачів краще за інших економічних суб’єктів 
(Фатхутдинов Р. А.) [18-20];

– конкурентоспроможність як здатність організації ефективно ви-
користовувати свої конкурентні переваги на ринку та позиціонувати 
себе відносно існуючих конкурентів (Піддубний І. О., Піддубна А. І.) [6] 
(Дементьєва А. Г.) [6]; 

– конкурентоспроможність як ефективність функціонування ор-
ганізації в короткостроковому періоді (Мащенко В. С.) [9]; 

– конкурентоспроможність як спроможність організації розро-
бити, виготовити й реалізувати конкурентоспроможну продукцію 
(Райзберг Б. А.) [14];

– конкурентоспроможність як відмінна характеристика товару чи 
процесу його виробництва (у порівнянні з конкурентами) (Скударь Г. М., 
Єрмолов М. О., Романова І. Б.) [8; 16];

– конкурентоспроможність як сукупність характеристик товару, 
що за своїми вартісними чи якісними властивостями переважає над 
продукцією конкурентів (Амбарцумов А. А, Балабанова Л. В., Тихо-
миров М. Ю., Гаркавенко С. С., Нагапетьян Н. А., Тарасова В. П.) [1 
5; 10; 17; 23];

– конкурентоспроможність як становище організації на наці-
ональному і міжнародному ринку, обумовлене впливом сукупності 
політичних і соціально-економічних факторів (Харченко Т. Б., Па-
хомов Ю. М., Лук’яненко Д. Г., Губський В. Б.) [21]; 

– конкурентоспроможність як порівняльна перевага організації 
на внутрішньому і зовнішньому ринках (Градов А. П.) [22]. 

Отже, в дослідженні конкурентоспроможності виокремлюють 
два вектори: а) конкурентоспроможність організації; б) конкуренто-
спроможність товарів та послуг організації. Зазначені вектори є взає-
мопов’язаними і можуть розглядатись комплексно. 
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У науковій літературі представлені погляди вчених щодо сутнос-
ті конкурентоспроможності закладу вищої освіти. Романова І. Б. ви-
значає цю категорію як можливість закладу протистояти перероз-
поділу ринку освітніх послуг на користь конкурентів [15]. Дане 
визначення є достатньо широким за своїм змістом і потребує, на 
нашу думку, конкретизації з урахуванням специфіки системи ви-
щої освіти.

Пащенко Н. І. у публікації [12] пропонує комплексний підхід до 
тлумачення конкурентоспроможності закладу вищої освіти, вклю-
чаючи до сутності цієї категорії можливість закладу задовольняти 
суспільні потреби в якісних освітніх послугах, їх спроможність роз-
робляти методичну і науково-технічну продукцію. На нашу думку, та-
кий підхід є цілком застосовним до аналізу конкурентоспроможності 
університетів, що реалізують традиційну діяльність (підготовка фа-
хівців, проведення наукових досліджень). 

У публікаціях [18-20] Фатхутдінов Р. А. розглядає три аспекти 
поняття конкурентоспроможності закладів вищої освіти: 

1) як підготовка конкурентоспроможних на ринку праці фахівців; 
2) як спроможність до генерації освітніх інновацій; 
3) як ефективний менеджмент в усіх сферах діяльності універ-

ситету. 
Визначаючи цінність наведених Фатхутдіновим Р. А. аспектів 

конкурентоспроможності закладу вищої освіти, маємо відзначити 
доцільність їх синтезу в єдину дефініцію. Таким чином до визна-
чення терміну буде включено не лише освітню діяльність універ-
ситету та її результати, а й інноваційну та управлінську діяльність 
освітнього закладу. 

У своєму дослідженні ми дотримуємось підходу Антонюк Л. Л. 
і Сацика В. І. щодо визначення сутності конкурентоспроможності 
закладу вищої освіти. Ці вчені обґрунтовують, що утримання ви-
соких конкурентних позицій університету на міжнародному ринку 
освітніх послуг вимагає потужного кадрового забезпечення, кон-
центрації інтелектуального капіталу, інтенсифікації інноваційної 
діяльності, підвищення якості освітніх і науково-технічних послуг, 
забезпечення їх трансферу та комерціалізації в реальному секто-
рі економіки, а також потребує володіння значними фінансовими 

ресурсами [2]. Ми так само дотримуємось тієї точки зору, що кон-
курентоспроможність є складною багаторівневою економічною ка-
тегорією, дослідження якої має здійснюватись на основі інтегрова-
ного, міждисциплінарного підходу.

Забезпечення конкурентоспроможності університету чи системи 
вищої освіти є динамічним процесом, що обумовлюється його чутли-
вістю до впливу низки зовнішніх факторів: 

– політичні та правові чинники – розвиненість і узгодженість по-
ложень чинних нормативно-правових актів у сферах вищої освіти та 
науки, їх гармонізованість із міжнародними стандартами; наявність 
державної підтримки розвитку університетів; ефективний державний 
менеджмент і стратегування розвитку системи; 

– економічні чинники – рівень економічного розвитку країни, 
ділової та інноваційної активності бізнесу; динаміка платоспро-
можного попиту, рівня доходів населення як споживачів освітніх 
послуг; стан державного бюджету країни (оскільки більшість уні-
верситетів України є закладами вищої освіти державної форми 
власності, що отримують фінансування з державного бюджету); 
структура попиту на ринку праці; 

– інституційні чинники – наявність ефективно діючої системи 
органів державного регулювання у сферах освіти і науки; розвине-
ність громадських організацій у цих сферах; наявність практики гро-
мадського моніторингу; ступінь автономності університетів у при-
йнятті рішень;

– демографічні чинники – чисельність населення, природний і 
міграційний рух населення, географічна і вікова структура населення; 
мобільність здобувачів вищої освіти; 

– соціально-культурні чинники – якість життя населення; вплив 
культури, традицій, звичаїв і релігійної приналежності здобувачів ви-
щої освіти на діяльність університетів; суспільне визнання ролі осві-
ти та науки в розвитку національної економіки; 

– глобалізаційні чинники – інтернаціоналізація науково-освіт-
нього простору супроводжується уніфікацією освітнього процесу; 
формування глобального ринку освітніх послуг і поширення інфор-
маційно-комунікаційних технологій відкриває молоді можливості 
навчання в іноземних університетах, активізуючи академічну мобіль-
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ність; прискорення міжнародного трансферу знань та інформації; по-
силення впливу міжнародних організацій на розвиток національної 
системи вищої освіти. 

В умовах глобалізації внутрішній ринок освітніх послуг за-
знає імпульсів як ендогенного, так і екзогенного характеру. Вітчиз-
няні заклади вищої освіти вимушені конкурувати не лише з україн-
ськими, а й з іноземними університетами. Входження зарубіжних 
навчальних закладів на внутрішні ринки освітніх послуг обу-
мовлено загостренням демографічних проблем у країнах їх по-
ходження. Іноземні заклади вищої освіти у порівнянні з укра-
їнськими нерідко визначаються вищими позиціями у світових 
рейтингах університетів, мають ґрунтовне матеріально-технічне 
забезпечення, оснащені сучасним обладнанням та інформацій-
но-комунікаційними технологіями, а також володіють розвине-
ною маркетинговою політикою і залучають суттєві інвестиції на 
реалізацію своєї діяльності. Вищезазначене і сукупність наведе-
них факторів доцільно враховувати при формуванні інтегрованої 
моделі конкурентоспроможної вищої освіти в Україні. Поряд із 
цим, до уваги необхідно брати внутрішній потенціал національ-
ної освітньої системи. До основних ендогенних факторів впливу 
на конкурентоспроможність такої системи відносимо:

– фінансово-економічні (обсяг фінансування; структура джерел 
фінансування, їх диверсифікованість; рівень фінансової автономії; 
обсяги надходжень із підприємницького сектору та від міжнародних 
організацій); 

– організаційно-управлінські (ефективність організаційної 
структури університету, стилю і методів управління; якість систе-
ми стратегічного планування; розвиненість системи мотивації пер-
соналу);

– кадрові (плинність кадрів; гендерний паритет; кваліфікаційна 
і вікова структура персоналу; результативність науково-дослідної ді-
яльності викладачів університету; сприйнятливість персоналу до ін-
новацій);

– техніко-технологічні (зношеність обладнання, інформацій-
но-комунікаційних технологій, іншого матеріально-технічного забез-
печення; розвиненість інфраструктури);

– інноваційні (розвиненість інноваційної культури серед персо-
налу; здатність студентів і викладачів до інноваційного мислення, ге-
нерації та комерціалізації інновацій); 

– маркетингові (наявність маркетингової політики та її місце в 
структурі університетського менеджменту; імідж університету в кра-
їні та за кордоном; позиції у світових рейтингах; ефективність рекла-
ми) тощо. 

Вивчення ендогенного середовища національної системи вищої 
освіти в цілому та закладів вищої освіти зокрема дозволяє виявити їх 
конкурентні переваги і вибудовувати відповідну модель забезпечення 
їх конкурентоспроможності на міжнародному рівні. При формуван-
ні такої моделі ми також керувались класичним підходом до аналізу 
конкурентного середовища, запропонованим Портером М. [24]. Було 
виділено п’ять сил, що визначають конкуренцію на ринку [24]: 

1) споживачі – в аналізованому нами контексті це здобувачі ви-
щої освіти, а також їхні смаки, вподобання, інтереси, що враховують-
ся університетами при організації навчального процесу та розробці 
маркетингової політики;

2) реальні конкуренти – вітчизняні та іноземні заклади вищої 
освіти, а також наявні у них конкурентні переваги і спроможність їх 
ефективно використовувати;

3) потенційні конкуренти – новостворювані освітні заклади, вір-
туальні університети; 

4) товари-субститути – впровадження інформаційно-комуніка-
ційних технологій в навчальний процес обумовлює поширення дис-
танційних форм надання освітніх послуг (у тому числі, безкоштовні 
для здобувачів масові відкриті онлайн курси (МООС) на потужних 
освітніх порталах);

5) постачальники – адаптуючи підхід Портера М. до рушійних 
сил конкуренції до специфіки системи вищої освіти, можемо до цієї 
групи віднести інвесторів (передусім, представників підприємниць-
кого сектору). 

На нашу думку, пошук конкурентних переваг національної 
системи вищої освіти доцільно здійснювати крізь призму основних 
видів діяльності університетів. У навчальній діяльності це може 
бути висока якість освітніх послуг і їх широка диверсифікованість 
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(включаючи дистанційні форми навчання та графіки індивідуально-
го здобуття освіти). Перспективою є розробка і впровадження ін-
новаційних освітніх програм. Окреслене вище вимагає належного 
кадрового забезпечення освітнього процесу, використання сучасних 
технологій і регулярного оновлення навчально-методичного забез-
печення дисциплін. 

В науково-дослідній діяльності закладів вищої освіти здобуття 
конкурентних переваг передбачає необхідність забезпечення високої 
якості та прикладної цінності досліджень, а також посилення інно-
ваційної компоненти в наукових проектах. Важливо забезпечувати 
комерціалізацію результатів наукових досліджень університетів у ре-
альному секторі економіки. Це, у свою чергу, сприятиме диверсифіка-
ції джерел фінансування закладів вищої освіти. 

У міжнародній діяльності університетів конкурентні переваги 
сконцентровані в площині форм і методів експорту освітніх послуг. 
Інтеграція вітчизняних навчальних закладів у світовий науково-
освітній простір вимагає перманентного моніторингу кон’юнктури 
міжнародного ринку освітніх послуг, аналізу маркетингових страте-
гій основних конкурентів, а також гармонізації власної діяльності з 
глобальними трендами розвитку сфер освіти і науки. 

На наше переконання, забезпечення конкурентоспроможності 
національної системи вищої освіти потребує застосування міждис-
циплінарного підходу, що дозволить поєднати дослідницький ін-
струментарій різних наук та синтезувати отримані результати для 
побудови теоретичного конструкту відповідної моделі для вищої 
освіти як відкритої системи. Пропонована нами модель конкурен-
тоспроможної вищої освіти України носить інтегрований харак-
тер (рис. 1.1). Це пояснюється, по-перше, охопленням педагогіч-
них, методичних, соціально-економічних і управлінських аспектів 
імплементації такої моделі. По-друге, інтегрований характер моде-
лі підтверджується її орієнтованістю на залучення широкого кола 
стейкхолдерів, суб’єктів різних секторів національної економіки. 
Нижче у даній публікації розкрито наше авторське бачення вну-
трішнього змісту структурних блоків інтегрованої моделі конку-
рентоспроможної вищої освіти в Україні.
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Рис. 1.1. Концептуальна схема інтегрованої моделі 
конкурентоспроможної вищої освіти

Джерело: складено автором.

Перший блок моделі – педагогічний – охоплює комплекс аспек-
тів з модернізації освітньої діяльності вітчизняних закладів вищої 
освіти (рис. 1.2). 
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Систематизовано ці аспекти можемо згрупувати в кілька груп: ті, 

що стосуються освітнього процесу; ті, що стосуються методичного 
забезпечення навчального процесу; ті, що стосуються позааудиторної 
роботи з молоддю. Трансформація освітнього процесу має здійснюва-
тись у напрямах діджиталізації, тобто активного впровадження інфор-
маційно-комунікаційних технологій і дистанційних форм навчання, а 
також інноватизації, під яким розуміємо розробку й імплементацію 
педагогічних інновацій, новітніх освітніх технологій і підходів до 
роботи зі студентами. Безперечно, окреслені вище трансформації ви-
магають оснащеності університетів сучасним обладнанням, устатку-
ванням, комп’ютерними технологіями. Перед університетами стоїть 
задача залучення інвестицій для реалізації таких трансформацій і 
оновлення матеріально-технічної бази.

Окрім вищезазначеного, важливо знайти оптимум між традицій-
ними (аудиторними) та інноваційними (дистанційними, позааудитор-
ними) формами роботи зі здобувачами вищої освіти. Модернізація ос-
вітнього процесу університетів дозволить підвищити якість освітніх 
послуг і таким чином може посприяти зростанню рівня конкуренто-
спроможності вітчизняних навчальних закладів як на національному, 
так і на міжнародному ринку освітніх послуг. Останнє особливо акту-
алізується в контексті зростаючої мобільності студентів у світі.

Досягнення змін в освітньому процесі навчальних закладів, 
оновлення освітнього контенту неможливе без модернізації методич-
ного забезпечення цих процесів. По-перше, воно має стати гнучким 
і динамічним, тобто спроможним оперативно адаптуватись до нових 
викликів зовнішнього середовища (глобального науково-освітньо-
го простору, науково-технічного прогресу, локальних стейкхолдерів 
тощо). По-друге, розробка й оновлення методичного забезпечення 
навчального процесу університету повинно здійснюватись науко-
во-педагогічними працівниками у тісному партнерстві з представни-
ками місцевої влади, громадськості та бізнесу як потенційними робо-
тодавцями. Це дозволить узгодити навальні програми із реальними 
запитами ринку праці, зокрема щодо кваліфікаційної і професійної 
структури випускників університетів, їх знань, практичних навичок, 
умінь і компетенцій. Причому широке залучення стейкхолдерів дасть 
змогу конкретизувати не лише сукупність hard-skills (професійних 
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компетенцій і навичок, обумовлених специфікою обраного студента-
ми фаху), але і soft-skills (навичок і компетенцій, володіння якими під-
вищить професійну майстерність студентів завдяки розвитку їх умінь 
працювати в команді, генерувати інновації і виступати в якості лідера 
колективу). У своїй сукупності трансформації в освітньому процесі 
та відповідному методичному забезпеченні покликані підвищити кон-
курентоспроможність випускників університетів на ринках праці. А 
конкурентоспроможність випускників безпосередньо впливає на рі-
вень конкурентоспроможності закладу вищої освіти. 

В рамках педагогічного блоку інтегрованої моделі конкуренто-
спроможної вищої освіти, окрім освітнього і методичного аспектів, 
нами виокремлено аспект, що стосується позааудиторної роботи уні-
верситету. В умовах поступового скорочення аудиторного навчаль-
ного навантаження зростає роль позааудиторних заходів у процесах 
підготовки майбутніх фахівців. 

З’явившись у США (Єльський і Гарвардський університет) у 
ХІХ ст., позааудиторна діяльність значно змінилась у напрямі роз-
ширення її форм. З часом клуби грамотності доповнились клубами за 
інтересами, мистецькими, спортивними клубами (баскетбол, атлетика, 
гімнастика, футбол, бейсбол, танці і т.п.). На сьогоднішній день різно-
маніття форм позааудиторної діяльності є набагато більшим і значною 
мірою залежить від специфіки закладу вищої освіти та спеціальності, 
яку опановують студенти. Окрім того, частина молоді може зацікави-
тись участю в позааудиторних заходах, що не мають прямого зв’язку з 
обраною ними спеціальністю або брати участь в кількох позааудитор-
них заходах одночасно. Як засвідчують дослідження, студенти-учасни-
ки більш ніж одного позааудиторного заходу демонструють на порядок 
вищі результати у навчанні і комунікації, ніж молодь взагалі не залучена 
до позааудиторної діяльності університету. У цілому, позааудиторна діяль-
ність позитивно впливає на формування особистісних і професійних яко-
стей здобувачів вищої освіти. Поряд із цим, можливі несприятливі прояви, 
зокрема перенесення студентом пріоритетів з навчальної діяльності на по-
зааудиторні заходи, приділення меншої уваги та часу навчанню. 

Аналіз існуючих в українських закладах вищої освіти програм 
позааудиторної роботи доводить доцільність їх удосконалення за та-
кими трьома основними напрямами: 

1) інформування – удосконалення каналів руху та способів по-
дання інформації про позааудиторні заходи здобувачам вищої освіти 
різних спеціальностей; 

2) профілізація – поглиблення програм позааудиторної роботи 
шляхом включення до них компоненти формування професійних ком-
петентностей відповідно до профілю підготовки студентів;

3) мотивування – розширення системи морального і матеріального сти-
мулювання здобувачів вищої освіти до участі в позааудиторних заходах. 

Щодо першого напряму варто наголосити на актуальності осу-
часнення комунікаційних каналів – використання потужностей уні-
верситетських сайтів, активне використання популярних серед моло-
діжної аудиторії соціальних мереж (Facebook, Twitter, Instagram, ets.). 
Також змінювати доцільно і спосіб представлення інформації сучас-
ній молоді, що відноситься переважно до так званого «покоління Y». 
Роздруковані оголошення біля деканатів не спроможні зацікавити 
студентів; пости в соціальних мережах про організацію і проведення 
позааудиторних заходів повинні містити небагато текстового матеріа-
лу, мати ілюстровані вставки та призив до дії; високий інтерес серед 
молоді викликає аудіо- та відеоінформація. 

Щодо другого напряму вдосконалення позааудиторної роботи зі 
здобувачами вищої освіти можемо відзначити важливість використання 
активних методів навчання, гейміфікації, імітаційних та стимуляційних 
ігор при обов’язковій організації зворотного зв’язку від учасників по-
зааудиторних заходів. Актуальною є необхідність диверсифікації форм 
позааудиторної роботи університету. До сучасних форм відносять: клу-
би інтелектуальної молоді, агентство соціальних проектів, школи тью-
торів, школи тренінгів, об’єднання волонтерів, різноманітні клуби за 
інтересами тощо. Традиційні форми позааудиторної роботи можна ком-
бінувати з сучасними, а також доповнювати їх використанням педаго-
гічних інновацій і новітніх інформаційно-комунікаційних технологій. 

На нашу думку, найбільш перспективною формою позааудитор-
ної роботи є міждисциплінарні проекти, до реалізації яких залучають-
ся студенти різних факультетів, спеціальностей і напрямів підготовки. 
Перевагами такої форми є: 

– розвиток комунікаційних навичок студентів, їх навичок ко-
мандної роботи, лідерських якостей; 
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– розвиток спроможності приймати рішення і знаходити креатив-
ні шляхи розв’язання типових проблем; 

– розвиток професійних компетенцій студентів у ході виконання 
покладених на них проектних задач; 

– розвиток міжфакультетської взаємодії; 
– високий інтерес студентів через наявність конкретних при-

кладних результатів виконаної роботи.
Особливої уваги, на нашу думку, потребує третій напрям удо-

сконалення позааудиторної роботи зі здобувачами вищої освіти. До 
методів морального мотивування можна віднести: розміщення фо-
тографій найактивніших студентів на дошці пошани університету; 
висвітлення інформації про активістів, їхні досягнення і заходи у 
студентських засобах масової інформації; відзначення найкращих 
студентів грамотами, подяками; надання додаткових балів при скла-
данні заліків та іспитів; звільнення учасників позааудиторних про-
ектів від виконання деяких навчальних завдань з предметів; подяка 
від організацій-партнерів позааудиторних заходів; занесення усіх 
досягнень студентів у позааудиторній діяльності у їх характери-
стики. До матеріального заохочення можна віднести: преміювання; 
іменні стипендії; цінні подарунки; делегування в якості учасників 
на круглі столи, конференції; підтримка участі активістів позаау-
диторних заходів у тренінгових програмах, програмах міжнародно-
го обміну студентами; нагородження медалями, кубками, цінними 
подарунками; матеріальне заохочення переможців конкурсів тощо. 
Методи моральної і матеріальної мотивації доречно комбінувати та 
змінювати у відповідь на реакцію студентів на них. 

Проектуючи педагогічний блок інтегрованої моделі конкурен-
тоспроможної вищої освіти, наголошуємо на доцільності інтегруван-
ня аудиторної і позааудиторної роботи зі здобувачами вищої освіти. 
Отримані на аудиторних заняттях теоретичні знання мають практич-
но реалізовуватись у ході позааудиторної діяльності. Усі позааудитор-
ні заходи мають націлюватись не на організацію змістовного дозвілля 
студентів, а на формування професійно-важливих умінь, навичок і 
якостей студентів. 

Другий блок інтегрованої моделі конкурентоспроможної вищої 
освіти – управлінський – охоплює наступні компоненти (рис. 1.3): 
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І – освітній менеджмент – включає сукупність методів і прин-
ципів державного регулювання системи вищої освіти (національ-
ний рівень) та управління діяльністю закладів вищої освіти (мі-
крорівень). Ефективність освітнього менеджменту визначається 
спроможністю керівництва виявляти ключові тенденції розвитку 
глобального науково-освітнього простору, прогнозувати динамі-
ку основних показників діяльності університетів, розробляти та 
впроваджувати стратегічні плани розвитку. Освітній менеджмент 
має реалізовуватись на засадах рівноправного партнерства і залу-
чення широкого кола стейкхолдерів до прийняття важливих рішень 
у сферах вищої освіти і науки.

ІІ – автономізація – передбачається розширення: 
– академічної автономії – можливості університету самостійно 

приймати рішення щодо обсягів підготовки студентів, структури і змі-
сту освітніх програм;

– організаційної автономії – самостійність університету в 
обранні керівників і створенні юридичних осіб (з прибутковим 
статусом); 

– кадрової автономії – можливість самостійно приймати рішення 
щодо найму і звільнення працівників, оплати їх праці, а також спри-
яння їх професійному зростанню;

– фінансової автономії – самостійність університету в залученні 
і розпорядженні фінансовими ресурсами, нерухомим майном, а також 
в отриманні позик.

ІІІ – інтернаціоналізація – в досліджуваному контексті маємо на 
увазі комплекс заходів з розробки та впровадження національної стра-
тегії інтернаціоналізації вищої освіти. На нашу думку, інтеграція в 
глобальний науково-освітній простір вимагає не тільки наявності на-
ціональної стратегії, а й розроблених і гармонізованих із нею інститу-
ційних стратегій інтернаціоналізації. Останні доцільно спрямовувати 
на врахування таких аспектів: 

– промоція (інформування, маркетинг, популяризація) освітніх 
послуг українських університетів за кордоном;

– забезпечення гнучкості механізмів інтеграції;
– імплементація сучасних інструментів інтернаціоналізації за-

кладів вищої освіти України;

– інтенсифікація міжнародної дослідницької діяльності (включа-
ючи реалізацію науково-освітніх міжнародних проектів);

– гарантування транспарентності процедур нострифікації доку-
ментів про освіту;

– підвищення ефективності співпраці зі стейкхолдерами (вклю-
чаючи колаборацію в ході трансферу та комерціалізації результатів 
наукових досліджень учених університетів у реальному секторі еко-
номіки);

– налагодження довгострокових ділових контактів між закла-
дами вищої освіти та іноземними інноваційно активними підпри-
ємствами;

– удосконалення підходів до організації навчання, дозвілля, адап-
тації та супроводу іноземних студентів. 

Окреслений вище комплексний підхід до сприяння інтернаціо-
налізації системи вищої освіти і закладів вищої освіти, що ґрунтуєть-
ся на науково обґрунтованому стратегуванні та принципі залучення 
стейкхолдерів, дозволить збільшити темпи академічної мобільності, 
підвищити обсяги експорту освітніх послуг вітчизняних університе-
тів, активізувати міжнародну науково-технічну співпрацю і підвищи-
ти конкурентні позиції української вищої освіти у світових рейтингах. 

Третій блок інтегрованої моделі конкурентоспроможної вищої 
освіти – економічний – включає комплекс аспектів, пов’язаних із фі-
нансуванням університетів, забезпеченням їх економічної безпеки та 
автономії (рис. 1.4). 

Система вищої світи України фінансується переважно за рахунок 
коштів державного сектору. Однак, в умовах скорочення державного 
фінансування, дефіцитності державного бюджету і постійно зростаю-
чих потреб університетів актуалізується необхідність диверсифікації 
джерел надходження фінансових ресурсів. Перспективним можемо 
визначити розширення практики формування університетських ен-
давмент-фондів та здобуття грантів міжнародних фондів і організацій 
на реалізацію науково-освітніх проектів. Особливо гостро для наці-
ональної системи вищої освіти постає питання співробітництва уні-
верситетів з підприємницьким сектором. Розбалансованість інтересів 
закладів вищої освіти та бізнесу обмежує можливості залучення уні-
верситетами приватних інвестицій.



22 23

ко
ш

ти
 

де
рж

ав
но

го
 

се
кт

ор
у 

 

ко
нк

ур
сн

е 
фі

на
нс

ув
ан

-
ня

 

гр
ан

ти
 за

 н
а-

ук
ов

о-
ос

ві
т-

ні
ми

 м
іж

-
на

ро
дн

им
и 

пр
ое

кт
ам

и 
   

ен
да

вм
ен

т-
фо

нд
и 

 

ко
ш

ти
 м

іж
-

на
ро

дн
их

 
ор

га
ні

за
ці

й 
і 

фо
нд

ів
   

ко
ш

ти
 гр

о-
ма

дс
ьк

ог
о 

се
кт

ор
у 

 

ко
ш

ти
 п

ід
-

пр
иє

мн
иц

ь-
ко

го
 с

ек
то

ру

С
ин

ер
ге

ти
чн

і 
еф

ек
ти

  

П
ід

ви
щ

ен
ня

 к
он

ку
ре

нт
ос

пр
ом

ож
-

но
ст

і п
ід

пр
иє

мс
тв

-п
ар

тн
ер

ів
  

Ф
ін

ан
со

ве
 за

бе
зп

еч
ен

ня
 р

оз
ви

тк
у 

на
ці

он
ал

ь-
но

ї с
ис

те
ми

 в
ищ

ої
 о

св
іт

и 
  

К
О

Н
К

У
РЕ

Н
ТО

С
П

РО
М

О
Ж

Н
ІС

ТЬ
 Н

А
Ц

ІО
-

Н
А

Л
ЬН

О
Ї С

И
С

ТЕ
М

И
 В

И
Щ

О
Ї О

С
ВІ

ТИ
 

Комерціалізація 
результатів на-
укових дослід-

жень   

кадрове 
забезпечення

фахові 
консультації  

спонсорство  

меценатство  

експертизи

Ди
ве
рс
иф
ік
ац
ія

 д
ж
ер
ел

 
ф
ін
ан
су
ва
нн
я 

С
пі
вп
ра
ця

 за
кл
ад
ів

 в
ищ
ої

 о
св
іт
и 

з п
ід
пр
иє
мн
иц
ьк
им

 с
ек
т
ор
ом

  

Ко
мп

он
ен

ти
 е

ко
но

мі
чн

ог
о 

бл
ок

у 
ін

те
гр

ов
ан

ої
 м

од
ел

і

Ри
с.

 1
.4

. К
он
це
пт
уа
ль
на

 с
хе
ма

 е
ко
но
мі
чн
ог
о 
бл
ок
у 
ін
т
ег
ро
ва
но
ї 

мо
де
лі

 к
он
ку
ре
нт
ос
пр
ом
ож

но
ї в
ищ
ої

 о
св
іт
и

Д
ж

ер
ел

о:
 п

об
уд

ов
ан

о 
ав

то
ро

м.

У недалекій перспективі прогнозується зростання інтересу 
бізнесу до співпраці із закладами вищої освіти, їхніми дослід-
никами і фаховими спеціалістами. Це обґрунтовується пошуком 
підприємствами нових інструментів підвищення конкуренто-
спроможності та зростаючим їх тяжінням до інноваційного шляху 
розвитку. Співробітництво із закладами вищої освіти розширює 
доступ підприємців до інформації про перспективних, здібних 
випускників; до консультацій висококваліфікованих експертів; до 
найновіших наукових розробок та їх оперативної комерціалізації 
із подальшим впровадженням у господарську діяльність; надає 
можливості перманентного розвитку ідей, економічно вигідного 
використання об’єктів інформаційної та інноваційної інфраструк-
тури університетів (включаючи стартап-центри, бізнес-інкубатори, 
наукові парки, технополіси і т. ін.). Іншими словами, співпраця 
за моделлю «університет-бізнес» дозволяє суб’єктам підприєм-
ницького сектору бути сучасними, інноваційними і на цій основі 
– конкурентоспроможними. 

Сукупність мотиваторів закладів вищої освіти до співпраці з під-
приємствами: 1) можливість реалізації своєї інтелектуальної місії – 
генерації і трансферу знань та інформації; 2) можливість апробувати 
результати наукових досліджень з принесенням корисних ефектів для 
розвитку національної економіки та суспільства в цілому; 3) розши-
рення можливостей працевлаштування випускників; 4) розширення 
джерел фінансування та залучення додаткових приватних інвестицій 
(виплати роялті та ін.). 

Проте на поточному етапі соціально-економічного розвитку 
України інтереси закладів вищої освіти та підприємницького сек-
тору є слабо узгодженими, їх партнерство – несистематичним і не-
довготривалим; спостерігаються значні регіональні диспропорції 
в рівнях ділової та інноваційної активності бізнесу, що стає об’єк-
тивною передумовою відмінностей у масштабах взаємодії бізнесу 
та університетів. З огляду на це, доцільним вважаємо розширення 
державного стимулювання підприємницького сектору до інвесту-
вання науково-дослідної діяльності закладів вищої освіти. Переду-
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сім ідеться про впровадження інструментів податкового стимулю-
вання, найбільш дієвими із яких вважаємо:

– цільові податкові пільги – при проведенні наукових досліджень 
у певних сферах (позитивний досвід Сполучених Штатів Америки – у 
сфері енергетики);

– податкові пільги для новостворюваних організацій, що ви-
конують наукові дослідження й розробки (Бельгія, Португалія, 
Франція);

– звільнення від сплати соціальних внесків (Бельгія);
– податкові знижки з прибуткового прибутку (Австрія, Бельгія, 

Бразилія – як відсоток від суми витрат на дослідження; Бельгія – як 
відсоток від доходу, отриманого від використання патентів; Бразилія 
– від вартості патентів);

– прискорена амортизація обладнання, що використовується у 
сфері інформаційно-комунікаційних технологій (Сполучені Штати 
Америки, Німеччина, Фінляндія, Франція, Швеція, Японія, Канада, 
Іспанія, Великобританія та ін.).

Державне регулювання доцільно орієнтувати на стимулю-
вання процесів комерціалізації результатів наукових досліджень 
учених закладів вищої освіти в реальному секторі національної 
економіки. Передача університетами прав на комерційне викори-
стання об’єктів інтелектуальної власності приносить додаткові 
фінансові ресурси до бюджетів навчальних закладів. Натомість, 
впровадження підприємствами результатів наукових досліджень 
сприяє підвищенню рівня їх інноваційності, конкурентоспро-
можності, а також дозволяє підвищити продуктивність праці 
персоналу, оптимізувати виробничий процес, знизити собівар-
тість продукції тощо. 

Систематизуючи вищевикладене, можемо виокремити сім клю-
чових концептуальних складників впровадження стратегічних імпе-
ративів розвитку співпраці закладів вищої освіти та суб’єктів підпри-
ємницького сектору – концепція 7 «S» (рис. 1.5). 

Складники концепції 7«S»

Стратегічні орієнтири розвитку співпраці закладів вищої освіти та 
підприємницького сектору  
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Рис. 1.5. Сутнісні характеристики складників концепції 7 «S»

Джерело: побудовано автором 

Складниками пропонованої концепції 7 «S» визначено наступні: 
– синхронізація (Synchronization) як об’єднання потенціалів 

суб’єктів на основі спільності їх інтересів; 
– синергія (Synergy) як позитивні ефекти, отримувані від 

співпраці стейкхолдерів;
– науковість (Science) як теоретичне і методологічне обґрунту-

вання заходів з розвитку співпраці університетів та бізнесу; 
– систематика (Systematization) як приведення сукупності взаємо-

зв’язків між економічними агентами в єдину упорядковану систему; 
– стабільність (Stabilization) як забезпечення стійкості та лонг-

тюдності співпраці університетів і бізнесу; 
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– стимулювання (Stimulation) як задіяння й активізація внутріш-
ніх стимулів суб’єктів різних секторів національного господарства до 
взаємовигідного партнерства; 

– специфікація (Specifi cation) як конкретизація тактичних заходів 
з поглиблення співпраці університетів і бізнесу. 

На наше стійке переконання, забезпечення конкурентоспро-
можності національної системи вищої освіти можливе лише на 
основі налагодження взаємодії університетів зі стейкхолдерами – 
представниками державного, підприємницького і громадського сек-
торів (табл. 1.1).

Підсумовуючи, наголошуємо на актуальності впровадження ін-
тегрованої моделі конкурентоспроможної вищої освіти, що передба-
чає синхронізацію інтересів суб’єктів підприємницького, державного, 
громадського й освітнього секторів, а також охоплює трансформацію 
педагогічних, управлінських і економічних аспектів забезпечення кон-
курентоспроможності як на макро-, так і на мікроекономічному рівні. 
Управлінський блок інтегрованої моделі націлено на вдосконалення 
системи освітнього менеджменту на національному, регіональному 
і локальному рівнях; активізацію процесів інтеграції національної 
системи вищої освіти у глобальний науково-освітній простір; сти-
мулювання інноваційного розвитку; модернізацію підходів до стра-
тегічного планування і прогнозування; прискорення діджиталізації та 
гарантування транспарентності діяльності закладів вищої освіти. Пе-
дагогічний блок моделі спрямовано на вдосконалення і забезпечення 
гнучкості навчально-методичного процесу в університетах; залучен-
ня широкого кола стейкхолдерів до розробки й оновлення навчальних 
курсів і програм; поглиблення дослідницької компоненти в структурі 
навчальних програм. Економічний блок моделі включає аспекти ди-
версифікації джерел фінансування; фандрейзингу; оптимізації струк-
тури витрат закладів вищої освіти; активізації процесів комерціаліза-
ції результатів наукових досліджень у реальному секторі економіки 
(включаючи підвищення практичної і наукової цінності результатів 
досліджень, організацію їх трансферу, патентування університетами 
винаходів і розробок) тощо.
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Реалізація запропонованої інтегрованої моделі на основі враху-
вання впливу комплексу екзогенних та ендогенних чинників і за умо-
ви оптимального поєднання зусиль усіх стейкхолдерів може стати од-
ним із основних каталізаторів розвитку національної системи вищої 
освіти та підвищення рівня її конкурентоспроможності на світовому 
ринку освітніх послуг. 
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1.2. Праксеологічний вимір функціонування освітньої ком-
поненти соціальної інфраструктури в межах соціогуманітарного 
простору регіону

Неминучим наслідком глобалізації світової економіки, на 
наше переконання, є визначення тенденцій розвитку глобального 
соціогуманітарного простору, що в умовах сьогодення проявля-
ється в уніфікації стандартів виробництва і споживання товарів та 
послуг соціальної інфраструктури, у тому числі освітніх, а також 
поширенні масової культури, розвитку інформаційних технологій 
та оцінки якості знань. 

В умовах євроінтеграційних процесів об’єктивно обумовленим є 
базування модернізації соціальної інфраструктури на трансформаці-
ях регіонального соціогуманітарного простору. Тенденції глобалізації 
дають можливість не тільки поєднати інфраструктурні комплекси де-
яких регіонів та країн в єдину глобальну світову інфраструктуру, але 
й змістити акценти трансформації на нижчий рівень – регіональний 
та локальний [10].

Структура соціогуманітарного простору регіону
На думку професора Хвесика М. А., соціогуманітарний простір 

включає функціональну, інституційну та територіальну структуру. 
Функціональна структуру соціогуманітарного простору представле-
на такими сегментами: ринок праці (перш за все у частині механіз-
му формування і збалансування відповідної пропозиції та попиту); 
соціально-територіальні спільноти населення (соціальні статуси, 
громади, інститути родини); споживчий ринок, система соціального 
забезпечення, система формування світогляду, етики та моралі, від-
творення професійно-кваліфікаційного, інтелектуального та іннова-
ційного потенціалу продуктивних сил (насамперед у сфері культури 
та мистецтв, освіти і науки), соціальні комунікації.

На розбудову інституційної структури соціогуманітарного про-
стору впливають властивості і динаміка суспільних інститутів, куль-
турних (зокрема інституціалізації моралі, ідеології, етики як засад 
функціонування і розвитку культурного простору), економічних (у 
тому числі інституту власності), правових (включаючи інститути ко-
ординації фінансових, матеріальних та інших ресурсів, завдяки ко-
трим функціонує соціальна інфраструктура).

Територіальну структуру соціогуманітарного простору фор-
мують наступні елементи просторової організації суспільного від-
творення: регіональні господарські системи, система розселення, 
соціально-культурна та матеріально-побутова інфраструктура [11, 
с. 12, 15].

На нашу думку, структурно-функціональна компонента соціогу-
манітарного простору регіону представлена соціальною інфраструк-
турою, яка прив’язана до певного простору та включає такі сфери, 
як (рис. 1.6):
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– освітня інфраструктура, що представлена дошкільними закла-
дами освіти, загальноосвітніми та професійно-технічними закладами 
освіти, а також закладами вищої освіти; 

– медична інфраструктура, що включає медичні центри, лі-
карські амбулаторно-поліклінічні заклади, аптеки та рекреаційні 
ресурси;

– культурологічна інфраструктура, що складається з бібліотек, 
клубних закладів, театрів, музеїв, кіно, концертних організацій та 
мистецьких шкіл;

– спортивно-фізкультурна інфраструктура, що представлена 
спортивними школами та залами, стадіонами, фітнес-клубами та фіз-
культурними центрами;

– інформаційна інфраструктура, котра представлена місцевим 
радіомовленням та телебаченням, виданням газет і журналів, комп’ю-
терними центрами та IT компаніями.

СОЦІАЛЬНА ІНФРАСТРУКТУРА

Спортив-
но-фізкультур-
на інфра-
структура:
– стадіони;
– спортивні 
зали;
– спортивні 
школи;
– фітнес-клуби;
– фізкультурні 
центри

Культуроло-
гічна інфра-
структура:
– бібліотеки;
– клубні 
заклади;
– театри;
– кіно;
– концертні 
організації;
– музеї;
– мистець-
кі школи, 
демонстратори 
фільмів

Медична 
інфраструк-
тура:
– лікарські 
амбулатор-
но-поліклініч-
ні 
заклади;
– медичні 
центри; 
– аптеки;
– рекреаційні 
ресурси

Освітня 
інфраструк-
тура:
– дошкільні 
заклади освіти;
– загально-
освітні заклади 
освіти;
– професій-
но-технічні 
заклади освіти;
– заклади ви-
щої освіти

Інформаційна 
інфраструк-
тура:
– місцеве 
радіомовлення;
– місцеве 
телебачення;
– видання газет 
і журналів;
– комп’ютерні 
центри;
– IT компанії

Рис. 1.6. Функціональна структура 
соціогуманітарного простору регіону

Джерело: розроблено автором.

Базисом функціонування соціальної інфраструктури є лю-
дина. Отже, розбудову соціальної інфраструктури регіону слід 
здійснювати з позиції людиноцентризму, під яким слід розуміти 
гуманістично орієнтовану парадигму функціонування соціальної 
інфраструктури регіону з метою забезпечення умов для всебічного 
розвитку та формування креативної, творчої, активної, енергійної 
людини, шляхом створення комплексу життєвих благ, що необхідні 
для розширеного відтворення. Зазначена парадигма має базуватися 
та комплексно охоплювати знаннєво-освітній, мовно-культурний, 
духовно-інтелектуальний та морально-ідеологічний напрями жит-
тєдіяльності держави завдяки створення рівного доступу до якіс-
ної освіти й медицини, розвитку мистецтва, пропаганди здорового 
способу життя та фізичної культури, забезпечення можливостей 
для духовного розвитку людини та поліпшенню добробуту насе-
лення в цілому.

Послуги соціальної інфраструктури у сфері освіти, культурної 
діяльності, медицини є частиною державних послуг у системі соціогу-
манітарного простору регіонів та скеровані на конкретного споживача. 
Однак, у контексті трансформаційних перетворень соціальна інф-
раструктура зазнала суттєвих змін, що значною мірою позначилися 
на стані інфраструктурних об’єктів. У наслідок скорочення не тіль-
ки видатків державного бюджету, а й будь-яких інвестицій у об’єкти 
соціальної інфраструктури порушився їх відтворювальний цикл, що 
прискорило зношення та виведення основних фондів з експлуатації. З 
огляду на це, сучасний стан об’єктів соціальної інфраструктури регіо-
нів України не відповідає існуючим потребам та вимогам. 

Слід зазначити, що стан лише основних фондів освітньої сфери 
зношений на понад 56 %, соціально-культурної – на 50 %. Крім того, 
у закладах освіти термін використання більше ніж 80 % навчального 
обладнання перевищує 25 років. У професійно-технічних закладах 
освіти не вистачає близько 1 тис. кабінетів і лабораторій, 150 навчаль-
но-виробничих майстерень тощо. Все це негативно впливає на функ-
ціонування соціальної інфраструктури, роль якої є надважливою в 
розбудові соціогуманітарного простору регіону [1, с. 178].
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Структурно-динамічна характеристика освітньої компоненти 
соціальної інфраструктури України

Праксеологічний вимір функціонування соціальної інфраструктури 
в контексті посилення євроінтеграційних процесів полягає в забезпечен-
ні повноцінних умов для формування людського потенціалу в межах пев-
ного соціогуманітарного простору завдяки рівному доступу до якісної 
освіти, розвитку мистецтва, а також поліпшенню добробуту населення 
та забезпечення можливостей для духовного розвитку кожної людини.

Слід зазначити, що праксеологія – це наука про ефективну ді-
яльність. Загальні питання розвитку праксеології були ґрунтовно до-
сліджені вченими австрійської школи економіки, особливо у роботах 
Людвіга фон Мізеса. Уперше дане поняття було використано в науко-
вій праці французького вченого А. Аспінаса у 1899 році. Праксеологія 
мала значний розвиток у Польщі завдяки зусиллям ученого Тадеуша 
Котарбінського, котрий визначав загальну ідею праксеології з позиції 
практичного реалізму, відповідно до якої при виконанні будь-яких дій 
необхідно враховувати реальність. У нашій країні наукові підвалини 
праксеології як науки відродив видатний український учений-еконо-
міст Є. Слуцький, котрий у 1926 році опублікував дослідження «Етюд 
до проблем будування формально-праксеологічних засад економіки». 
Як зауважує Є. Слуцький, базисом формування праксеології є пред-
мет влади та відповідальності [9, с. 325]. 

Детермінантою функціонування соціальної інфраструктури у 
складі соціогуманітарного простору регіону, що забезпечує всебічний 
якісний розвиток людини через реалізацію комплексу послуг, необ-
хідних для удосконалення людського потенціалу, є освіта [7]. Вона є 
фундаментом формування економіки знань, розвитку сучасного світу 
та каталізатором соціальних змін, що є базисом розбудови надійного 
економічного каркасу регіонів та держави в цілому [13, с. 32-33].

За переконанням польського вченого К. Вітковського, якість інф-
раструктурних послуг залежить, в першу чергу, від компетентності 
працівників, що працюють в інституціях соціальної інфраструктури. 
Отже, однією з надважливих засад функціонування соціальної інфра-
структури є професіоналізм надання інфраструктурних послуг. 

Більше того, об’єкти соціальної інфраструктури регіону характе-
ризуються тривалим терміном використання та повинні бути адапто-

вані до соціально-демографічних змін. З огляду на це, можемо ствер-
джувати про існування зв’язку соціальної інфраструктури регіону з 
населенням, що мешкає на певній території, та самою територією, що 
обслуговується [15, с. 184]. 

Структурно-динамічна характеристика освітньої компоненти со-
ціальної інфраструктури України представлена на рис. 1.7. 

Рис. 1.7. Структурно-динамічна характеристика освітньої 
компоненти соціальної інфраструктури України в 2010–2017 рр.

Джерело: складено автором на підставі даних Державної служби ста-
тистики України.

Чисельність освітніх закладів України впродовж 2010-2017 рр. 
мала негативну динаміку. Кількість майже всіх закладів освіти мала 
тенденцію до зменшення. Так, кількість загальноосвітніх закладів 
зменшилась на 20 %, професійної (професійно-технічної) освіти 
– на 22 %. 
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Слід відмітити, що дещо по-іншому склалася ситуація з заклада-
ми вищої освіти, підтвердженням цього є значне зменшення їх кіль-
кості з 854 од. у 2010 році до 661 од. у 2017 році. Однак, на наше 
переконання, це об’єктивний процес у напрямку адаптації закладів 
вищої освіти до глобалізаційних процесів у сфері вищої освіти та ви-
мог Болонського процесу. 

В Україні спостерігається неоднорідність просторової органі-
зації об’єктів освітньої компоненти соціальної інфраструктури, що 
впливає на нездатність держави забезпечити в повному обсязі потре-
би населення в інфраструктурних послугах, що порушує соціальну 
безпеку регіонів держави [5, с. 8].

Слід зауважити, що реалізація права громадян України на 
освіту вимагає постійного розвитку освітньої компоненти соці-
альної інфраструктури на всіх рівнях, у тому числі і на вищому. 
Від можливості використання освітніх інституцій і якості послуг, 
котрі вона реалізовує, а також від кількості закладів освіти, їх 
оснащеності та рівня кваліфікації персоналу, матеріальної бази 
освітніх інституцій залежить рівень задоволення потреб населен-
ня регіону в освітніх послугах.

Рисунок 3 демонструє, що найбільшими центрами вищої освіти 
в Україні у 2017 році були Харківська (65 закладів), Дніпропетровська 
(55 закладів), Львівська (43 заклади) та Одеська (40 закладів) області, 
де зосереджена найбільша кількість вищих закладів освіти. Більше 
того, Харківська (636 осіб), Львівська (487 осіб) та Одеська (451 осо-
ба) області у 2017 році мали найбільшу кількість здобувачів вищої 
освіти в розрахунку на 10 тис. населення.

Регіони, в котрих спостерігалась найменша кількість вищих за-
кладів освіти, були Рівненська (14 закладів), Сумська (14 закладів), 
Волинська (14 закладів) та Закарпатська (14 закладів) області. У цих 
регіонах України склалися найгірші умови формування та розвитку 
людського потенціалу.

Слід відмітити, що в 2017 році найменша кількість здобувачів 
вищої освіти в розрахунку на 10 тис. населення спостерігалась у ше-
сти областях України: Кіровоградська (151 особа), Київська (157 осіб), 
Закарпатська (188 осіб), Чернігівська (197 осіб), Хмельницька 
(243 особи) та Житомирська (243 особи). 

Ри
с.

 1
.8

. К
іл
ьк
іс
т
ь 
зд
об
ув
ач
ів

 т
а 
за
кл
ад
ів

 в
ищ
ої

 о
св
іт
и 
в 
Ук
ра
їн
і в

 2
01

7 
ро
ці

 в
 р
ег
іо
на
ль
но
му

 р
оз
рі
зі

Д
ж

ер
ел

о:
 р

оз
ро

бл
ен

о 
ав

то
ро

м 
за

 д
ан

им
и 

Д
ер

ж
ав

но
ї с

лу
ж

би
 с

та
ти

ст
ик

и 
Ук

ра
їн

и.



38 39

Варто зауважити, що протягом 2008-2017 рр. в регіонах України 
cпостерігалась неухильна тенденція зменшення кількості здобувачів 
вищої освіти в розрахунку на 10 тис. населення (рис. 1.9).

Рис. 1.9. Середньорічна динаміка контингенту здобувачів вищої освіти в 
регіонах України у розрахунку на 10 тис. населення протягом 2008-2017 рр.

Джерело: розроблено автором за даними Державної служби статистики 
України.

Протягом 2008-2017 рр. в регіонах України спостерігалась не-
ухильна тенденція зменшення контингенту здобувачів вищої освіти з 
8 % у Рівненській до 2 % у Вінницькій областях. Середньорічна дина-
міка контингенту здобувачів вищої освіти в Україні відображає став-
лення суспільства до вищої освіти, демографічні тенденції, а саме 
зменшення числа осіб відповідного віку, а також збільшенням кіль-
кості здобувачів вищої освіти, котрі виїжджають навчатися за кордон. 
Більше того, дана тенденція не створює умов для всебічного розвитку 
особистості та формування якісного людського потенціалу.

Отже, праксеологічний вимір функціонування соціальної інфра-
структури регіонів України залежить від зміни демографічної ситуа-

ції за різними віковими групами, а також від зміни в розподілі насе-
лення в просторі. У зв’язку з цим в умовах економічних та соціальних 
демографічних змін, наприклад зростання кількості населення, відбу-
вається еволюція соціальної інфраструктури [15, с. 184].

В умовах сьогодення в Україні головними суб’єктами фінансу-
вання вищої освіти є адміністратори бюджету (центральні та регіо-
нальні або місцеві урядові установи). Частка інвестицій центрального 
уряду у загальних витратах протягом 2010-2016 рр. зросла з 59,56% 
до 62,38 %. Друге місце за величиною інвестицій в вищу освіту за-
ймають кошти домашніх господарств. У 2010-2016 рр. вони мали не-
стабільну динаміку та коливались від 32,81  % у 2015 році до 28,26% 
у 2014 році (рис. 1.10).

Рис. 1.10. Структура загальних витрат на вищу освіту в Україні 
за суб’єктами фінансування у 2010-2016 рр., %

Джерело: розроблено автором за даними Державної служби статистики 
України.

З огляду на зазначене вище, спостерігається все відчутніший 
вплив ринкових відносин на систему доступу громадян України до 
здобуття вищої освіти. Так, протягом останніх років здобувачі вищої 
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освіти, котрі зараховані на навчання на контрактній основі, складають 
більшу частину. 

Інвестиції в розвиток людського потенціалу на рівні домогоспо-
дарств мають важливе значення, тому що всі складові людського по-
тенціалу формуються завдяки інвестиціям, котрі домашні господарства 
вкладають, перш за все, у свою дитину. Між іншим, інвестиції в фор-
мування та розвиток потенціалу дітей є не тільки основою їх власного 
розвитку, але й базисом формування сукупного людського потенціалу 
майбутніх поколінь. Відтак, найкращими інвестиціями є інвестиції в 
людину, а найефективнішими – в молодь та дітей [3, с. 91].

Нині особливо гострою залишається проблема залучення коштів 
приватних фірм та корпорацій у сферу освіти. Протягом 2010-2016 рр. 
їх частка в структурі загальних витрат на вищу освіту є мізерною – в 
межах 2 % і демонструє тенденцію до зниження, на відміну від зару-
біжних країн, де цей показник досягає 10-30 % [4, с.262].

З огляду на зазначене, до праксеологічних засад розвитку соці-
альної інфраструктури регіону, що впливають на формування дієвого 
соціогуманітарного простору, на наше переконання, мають бути роз-
виток потенціалу територіальних громад та активізація їх соціальної 
активності задля вдосконалення системи соціальної інфраструктури 
регіону. Важливо зазначити, що ефект від діяльності інфраструктури 
повинен розглядатися не тільки в кількісному вимірі, але і, перш за 
все, у якісному [8, с. 163-164].

Напрями модернізації освітньої компоненти соціальної 
інфраструктури регіону в умовах формування інклюзивного 

просторового розвитку
Якісний розвиток освітньої компоненти соціальної інфраструк-

тури в межах соціогуманітарного простору регіону вимагає форму-
вання соціального діалогу та налагодження ефективної співпраці між 
органами місцевого самоврядування, центральним урядом, бізнесом 
та громадянським суспільством. Більше того, у європейській соціаль-
ній політиці інститути громадянського суспільства займають особливе 
місце, оскільки вони виконують роль одного з головних посередників 
між державою та громадянином. Між іншим, уряд високорозвинених 
країн всіляко сприяє залученню територіальних громад до участі у 

вирішенні певних проблем країн, так званої соціальної партисипації, 
у тому числі й у сфері освіти [8, с. 123].

Нестійке економічне середовище вимагає використання новіт-
нього підходу до розподілу коштів та забезпечення освітньої компо-
ненти соціальної інфраструктури. Одним із досвідів управління та 
розробки механізмів залучення коштів до освітньої сфери є розбудова 
публічно-приватного партнерства (ППП) [6, с. 155].

Публічно-приватне партнерство є новаторською ідеєю, котра 
дозволяє використовувати приватні ресурси, підвищувати конку-
рентоспроможність та ефективність надання освітніх послуг. Уряди 
багатьох країн у всьому світі досліджують різні способи залучення 
приватного сектору та інститутів громадянського суспільства до на-
дання освітніх послуг, включаючи ваучери, ґранти, субсидії, стипендії 
та контракти [12, с. 47]. Серед країн, що активно використовують пу-
блічно-приватне партнерство в освітній сфері соціальної інфраструк-
тури, варто відмітити Австралію, Канаду, Великобританію, Німеччи-
ну та Голландію.

Крім того, модернізація соціальної інфраструктури має базува-
тися на впровадженні заходів щодо вдосконалення інституційного се-
редовища, формування концепції знаннєвої економіки, урегулювання 
відносин власності, а також перехід до інклюзивного просторового 
розвитку, ключовим елементом якого є людина [2, с. 63-64].

Саме інклюзивний розвиток впливає на впровадження засад пря-
мої демократії (реалізації суспільних, громадянських та політичних 
прав), а також на розподіл суспільних благ (послуг закладів культури, 
освіти та соціальної інфраструктури в цілому) із залученням до цих 
процесів усіх членів суспільства [14], що сприяє зростанню добробуту.

Ідеї інклюзивності мають дедалі більше поширення в глобально-
му вимірі. На Саміті ООН зі сталого розвитку, котрий відбувся у ве-
ресні 2015 р. на 70-тій сесії Генеральної асамблеї ООН, було прийня-
то звітний документ «Перетворення нашого світу: порядок денний у 
сфері сталого розвитку до 2030 року», у котрому зазначено 17 цілей 
(забезпечення доступу до якісної освіти, здорового способу життя, 
гендерної рівності, подолання бідності тощо) і 169 завдань сталого 
розвитку. При цьому питання інклюзивного розвитку в різних аспек-
тах (наприклад, «сприяння … гідній праці для всіх») включено до 
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формулювання майже кожної з цілей, а в деяких з них безпосередньо 
вживається термін «інклюзивний», використаний в українському пе-
рекладі як: «всеохоплюючий» і «загальний».

На нашу думку, стратегія модернізації освітньої компоненти 
соціальної інфраструктури регіону має базуватися на інклюзивному 
просторовому розвитку, під яким слід розуміти сталий розвиток со-
ціогуманітарного простору, що характеризується рівним доступом до 
послуг соціальної інфраструктури регіону, сприянням згуртованості 
громади, створенням можливостей для формування людського потен-
ціалу всіх верств населення та його ринкової капіталізації.

До стратегічних напрямів модернізації освітньої інфраструктури 
в межах соціогуманітарного простору регіону, що забезпечують умо-
ви для отримання інклюзивної якісної освіти слід віднести (рис. 1.11):

Модернізація освітнього 
середовища закладів 
освіти відповідно до 
потреб регіонального 

ринку праці

Організація 
ефективної профорієн-

таційної роботи з учнів-
ською молоддю

Створення сучасного 
інклюзивного освітнього 

середовища

НАПРЯМИ 
МОДЕРНІЗАЦІЇ 

ОСВІТНЬОЇ 
ІНФРАСТРУКТУРИ 

Забезпечення умов 
для реалізації 

принципу «навчання 
протягом життя»

Рис. 1.11. Напрями модернізації освітньої інфраструктури 
в умовах інклюзивного просторового розвитку

Джерело: розроблено автором.

1. Забезпечення умов для реалізації принципу «навчання протя-
гом життя»:

– поширення інноваційних освітніх продуктів;
– підтримка ініціатив закладів фахової передвищої, вищої та 

післядипломної освіти щодо залучення до перекваліфікації визначе-
них цільових категорій громадян;

– розробка та просування нових освітніх продуктів на ринку 
освітніх послуг;

– стимулювання розширення застосування сучасних інформацій-
них та комунікаційних технологій у навчальному процесі;

– підтримка розвитку міжрегіонального та міжнародного співро-
бітництва в сфері передвищої, вищої та післядипломної освіти;

– стимулювання створення та підтримка діяльності саморегулів-
них організацій закладів передвищої, вищої та післядипломної освіти.

2. Модернізація освітнього середовища закладів вищої освіти 
відповідно до потреб регіонального ринку праці:

– залучення потенційних роботодавців до участі в підготовці 
кваліфікованих працівників шляхом розвитку дуальної форми освіти;

– створення на базі окремих закладів освіти центрів професійної 
досконалості;

– оптимізація мережі закладів освіти шляхом створення бага-
топрофільних регіональних центрів;

– оновлення матеріально-технічної бази закладів освіти;
– упровадження в освітній процес стандартів освіти з модуль-

но-компетентнісним підходом;
– задоволення потреб молоді й дорослого населення в здобутті 

якісної освіти.
3. Організація ефективної профорієнтаційної роботи з учнів-

ською молоддю:
– моніторинг та прогнозування потреб локального ринку праці;
– створення центрів професійної орієнтації молоді;
– розвиток локального партнерства в освітній сфері;
– створення умов для розвитку підприємницьких компетенцій 

учнівської молоді.
4. Створення сучасного інклюзивного освітнього середовища:
– забезпечення інклюзивним навчанням у закладах дошкіль-

ної, загальної середньої, професійної (професійно-технічної), ви-
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щої та фахової передвищої освіти осіб з особливими освітніми 
потребами;

– збереження та розвиток мережі закладів позашкільної освіти 
для забезпечення рівного доступу дітей відповідної категорії з ураху-
ванням їх особистісних потреб;

– забезпечення умов для організованого та безпечного підвозу 
учнів з особливими освітніми потребами до місць навчання та додому.

Таким чином, в умовах інноваційних трансформацій та євроін-
теграційних процесів домінантами впливу освітньої компоненти со-
ціальної інфраструктури регіону на розвиток людського потенціалу 
є підготовка у закладах вищої освіти інноваційно активного та кре-
ативного покоління фахівців, формування у здобувачів освіти про-
фесійних компетенцій, пов’язаних із соціальним підприємництвом, 
підвищення рівня відповідності освітніх послуг запитам ринку праці, 
активізація участі територіальних громад у розвитку освіти, приве-
дення параметрів якості життя населення до стандартів ЄС, заохочен-
ня самоосвіти і навчання протягом життя. 
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1.3. Оцінка впливу регіональних інноваційних кластерів на 
конкурентоспроможність вищої освіти в умовах інтернаціоналізації

В умовах глобалізації головним пріоритетом державної освітньої 
політики багатьох країн світу є забезпечення якості вищої освіти. Це 
можливо за рахунок тісної та ефективної співпраці між майбутніми 
спеціалістами, закладами вищої освіти, роботодавцями та державою. 

Аналіз світового досвіду засвідчує, що в умовах інтернаціоналі-
зації вищої освіти, залучення регіональних інноваційних кластерів до 
наукового та освітнього простору сприяє покращанню спроможності 
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випускників ЗВО до працевлаштування, поліпшення їх мобільності 
на світовому ринку праці, а також підвищенню конкурентоспромож-
ності вищої освіти.

Конкурентоспроможність вищої освіти в умовах інтернаціоналіза-
ції є одним із важливих стратегічних факторів розвитку економіки країн 
світу. Особливо важливим вирішення проблеми підвищення рівня кон-
курентоспроможності вищої освіти виникає в умовах розвитку інформа-
ційного суспільства, в межах якого інтелектуальна складова населення 
є ключовою. Систему вищої освіти можна вважати відтворюваною для 
будь-якої країни, оскільки інвестування у вищу освіту в поточному періо-
ді має ефект у майбутньому. Тому підвищення конкурентоспроможності 
вищої освіти є дуже актуальним питанням для кожної країни. 

Щодо України, то аспект підвищення конкурентоспроможно-
сті вищої освіти є актуальним, і на жаль, проблематичним, оскільки 
якість надання освітніх послуг закладами вищої освіти національної 
системи щороку знижується, що негативно впливає на імідж країни 
на зовнішньому ринку освітніх послуг [2].

Необхідно зазначити, що важливу роль у діяльності вищої осві-
ти відіграє її взаємодія з інноваційними кластерами. Сучасні тенденції 
свідчать про необхідність тісної взаємодії між інноваційними струк-
турами, закладами вищої освіти та науковою сферою. Міжнародний 
досвід управління інноваційним, науково-технічним розвитком регіо-
нів показує, що на цьому рівні відбуваються процеси синтезу наукової, 
виробничої, економічної та соціальної політики у формі інноваційних 
кластерів [3; 4; 5]. Метою їх функціонування є створення та підтримка 
середовища, сприятливого для активного використання інновацій. 

Однак, відсутність чітких критеріїв, зокрема, формалізованих 
показників, які б дозволили комплексно оцінити вплив регіональних 
інноваційних кластерів на конкурентоспроможність вищої освіти, не 
дозволяє аргументовано свідчити про позитивний вплив таких клас-
терів. У зв’язку з цим, актуальним постає питання розробки системи 
показників, які б дозволили оцінити вплив регіональних інновацій-
них кластерів на конкурентоспроможність вищої освіти.

Ввaжaємo, щo пeрш нiж пeрeйти дo aнaлiзу тa oцiнки тaкиx пoкaз-
никiв, нeoбxiднo нaдaти дeякi пoяcнeння щoдo ocнoвниx дeфiнiцiй, 
якi cтocуютьcя дaнoгo дocлiджeння.

Як зaзнaчaє Янчeнкo Я. Б. [8], iннoвaцiйний клacтeр – цe 
cтруктурa зi знaчимoю (у пoрiвняннi з гaлузeвими тa нaцioнaльни-
ми пoкaзникaми) чacткoю iннoвaцiйнoї прoдукцiї, a тaкoж iз cфoр-
мoвaнoю iннoвaцiйнoю iнфрacтруктурoю, щo включaє взaємoдiю мiж 
coбoю cтeйкxoлдeрiв рeгioнaльнoї iннoвaцiйнoї cиcтeми (ocвiтнi тa 
нaукoвi уcтaнoви, цeнтри дocлiджeнь i рoзрoбoк, цeнтри трaнcфeру 
тexнoлoгiй, бiзнec-iнкубaтoри, тexнoпaрки, грoмaдcькi oргaнiзaцiї, 
фiнaнcoвi iнcтитути, цeнтри клacтeрнoгo рoзвитку тoщo).

Нa думку aвтoрiв [7], iннoвaцiйнi рeгioнaльнi клacтeри – цe 
oб’єднaння тa кooпeрaцiя нaукoвиx, тexнiчниx, вирoбничиx, фiнaнco-
виx, iнвecтицiйниx тa iншиx уcтaнoв (пiдприємcтв, oргaнiзaцiй) з 
мeтoю узгoджeння cпiльниx iнтeрeciв у зaбeзпeчeннi iннoвaцiйнoї 
взaємoдiї, рeaлiзaцiї нoвiтнix тexнoлoгiй тa iннoвaцiйнoї прoдукцiї 
нa рeгioнaльнoму рiвнi.

Щoдo пoняття «вищa ocвiтa», тo вoнo визнaчaєтьcя Зaкoнoм Укрa-
їни «Прo вищу ocвiту» вiд 28 вeрecня 2017 рoку № 1556-18 як cукуп-
нicть cиcтeмaтизoвaниx знaнь, умiнь i прaктичниx нaвичoк, cпocoбiв 
миcлeння, прoфeciйниx, cвiтoглядниx i грoмaдянcькиx якocтeй, 
мoрaльнo-eтичниx цiннocтeй, iншиx кoмпeтeнтнocтeй, здoбутиx у 
зaклaдi вищoї ocвiти (нaукoвiй уcтaнoвi) у вiдпoвiднiй гaлузi знaнь 
зa пeвнoю квaлiфiкaцiєю нa рiвняx вищoї ocвiти, щo зa cклaднicтю є 
вищими, нiж рiвeнь пoвнoї зaгaльнoї ceрeдньoї ocвiти [6]. 

Як cтвeрджують Koen Jonkers, Robert Tijssen, Athina 
Karvounaraki, Xabier Goenaga, кoнкурeнтocпрoмoжнicть вищoї ocвiти 
прoявляєтьcя у фoрмувaннi кoнкурeнтocпрoмoжнoї eкoнoмiки, a 
збiльшeння cтупeня зaвeршeння нaвчaння cтудeнтaми в кoлeджax 
i унiвeрcитeтax мaє вирiшaльнe знaчeння для дoвгocтрoкoвoгo 
eкoнoмiчнoгo зрocтaння крaїни [13].

Вiдoмa дocлiдниця Jane Knight cфoрмулювaлa визнaчeння iнтeр-
нaцioнaлiзaцiї як «прoцecу цiлecпрямoвaнoгo нaдaння вищiй ocвiтi 
мiжнaрoднoгo, мiжкультурнoгo aбo глoбaльнoгo вимiру з мeтoю пiд-
вищeння якocтi ocвiти i нaуки для вcix cтудeнтiв та cпiврoбiтникiв 
вищиx нaвчaльниx зaклaдiв, a тaкoж здiйcнeння вaгoмoгo внecку в 
життя cуcпiльcтвa» [12]. Фoрмулювaння пoняття пiдкрecлює, щo iнтeр-
нaцioнaлiзaцiя нe є caмoцiллю, a мexaнiзмoм пiдвищeння якocтi вищoї 
ocвiти. Бiльшicть нaцioнaльниx cтрaтeгiй iнтeрнaцioнaлiзaцiї, в тoму 
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чиcлi єврoпeйcькиx, cпрямoвaнi нa пiдвищeння мoбiльнocтi, зaлучeн-
ня тa пiдгoтoвку тaлaнoвитиx cтудeнтiв i cпiврoбiтникiв, пiдвищeння 
рeпутaцiї тa впiзнaвaнocтi, зaзнaчaє у cвoїй рoбoтi Вeрбицькa A. В. [1].

Пoкрaщaння eфeктивнocтi нaукoвoї i дocлiдницькoї рoбoти з 
oбдaрoвaнoю мoлoддю нeмoжливe бeз cпiльнoї взaємoдiї зaклaдiв 
вищoї ocвiти з iннoвaцiйними cтруктурaми – клacтeрaми. Зa дaними 
European Commission [11], у Єврoпi icнує близькo 3000 cпeцiaлiзoвa-
ниx клacтeрiв, щo cклaдaє 54 мiльйoни рoбoчиx мicць. Зaрoбiтнa 
плaтa нa пiдприємcтвax, щo вxoдять дo клacтeрiв в ceрeдньoму нa 3% 
вищa нiж нa iншиx пiдприємcтвax, крiм тoгo вoни виявилиcя бiльш 
cтiйкими пiд чac eкoнoмiчниx криз. Oнoвлeнa cтрaтeгiя прoмиcлoвoї 
пoлiтики ЄC визнaє клacтeри як пoтужний iнcтрумeнт eкoнoмiчнoгo 
рoзвитку для пiдтримки тa впрoвaджeння iннoвaцiй. Нa пoчaтoк 2020 
рoку, зa дaними European Cluster Observatory тa European Cluster 
Collaboration Platform [9; 10] бiльшe 50 iннoвaцiйниx клacтeрiв дiють 
нa тeритoрiї Єврoпeйcькoгo Coюзу (риc. 2.1).

Рис. 1.12. Картографічне зображення діючих інноваційних кластерів 
на території країн Європейського Союзу

Джерело: European Cluster Collaboration Platform [9].

З мeтoю oцінки впливу рeгіoнaльниx іннoвaційниx клacтeрів 
нa кoнкурeнтocпрoмoжніcть вищoї ocвіти зa дoпoмoгoю кoрeляцій-
нo-рeгрecійнoгo aнaлізу тa eкoнoмeтричнoгo мoдeлювaння визнaчимo 
зaлeжніcть і тіcнoту зв’язків між рівнeм клacтeрнoгo рoзвитку, рів-
нeм рoзвитку ocвіти, іннoвaцій, бізнecу тa індeкcом глoбaльнoї кoн-
курeнтocпрoмoжнocті ceрeд 141 крaїни cвіту.

Для крaщoгo рoзуміння принципів рoзрaxунку цьoгo індeкcу 
нaдaмo дeякі пoяcнeння. Індeкc глoбaльнoї кoнкурeнтocпрoмoж-
нocті – цe глoбaльнe дocліджeння, зa яким визнaчaєтьcя рeйтинг 
крaїн у вcьoму cвіті з тoчки зoру eкoнoмічнoї кoнкурeнтocпрoмoж-
нocті. Вcecвітній eкoнoмічний фoрум визнaчaє нaціoнaльну кoн-
курeнтocпрoмoжніcть як здaтніcть крaїни тa її інcтитуцій зaбeзпe-
чувaти cтaбільні тeмпи eкoнoмічнoгo зрocтaння, які є cтійкими в 
ceрeдньocтрoкoвій пeрcпeктиві [14]. 

Індeкc глoбaльнoї кoнкурeнтocпрoмoжнocті cклaдaєтьcя з 103 
показників, які дeтaльнo oпиcують кoнкурeнтocпрoмoжніcть крaїн 
cвіту нa різниx рівняx eкoнoмічнoгo рoзвитку. Сукупність змінних 
на 2/3 складається з результатів опитування керівників компаній 
(щоб охопити широкий спектр факторів, що впливають на біз-
нес-клімат у країнах, що досліджуються) та 1/3 відкритих джерел 
(статистика та результати досліджень регулярно надаються міжна-
родними організаціями).

Прeдcтaвники Cвітoвoгo eкoнoмічнoгo фoруму зaзнaчaють, 
щo кoнкурeнтocпрoмoжніcть нaціoнaльниx eкoнoмік визнaчaєтьcя 
чиcлeнними тa дужe різнoмaнітними фaктoрaми. Вoни oб’єднaні в 
12 пoкaзників, щo визнaчaють нaціoнaльну кoнкурeнтocпрoмoж-
ніcть: інституції, інфраструктура, впровадження ІКТ, макроеконо-
мічна стабільність, здоров’я, навички, ринок продукції, ринок праці, 
фінансова система, розмір ринку, динамізм бізнесу та інноваційна 
спроможність. Вибір циx змінниx пoяcнюєтьcя тeoрeтичними тa eм-
піричними дocліджeннями, і жoдeн фaктoр нe мoжe зaбeзпeчити кoн-
курeнтocпрoмoжніcть eкoнoміки. Крaїни, щo мaють виcoкі пoкaзни-
ки нaціoнaльнoї кoнкурeнтocпрoмoжнocті, як прaвилo, зaбeзпeчують 
більш виcoкий рівeнь дoбрoбуту cвoїx грoмaдян. 

Нaприклaд, у 2019 рoці зa пoкaзникoм індeкcу глoбaльнoї кoн-
курeнтocпрoмoжнocті Укрaїнa пocілa 85 міcцe ceрeд 141 крaїни cвіту, 
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зa пoкaзникoм «нaвички», який oцінює зaгaльний рівeнь квaліфікaції 
рoбoчoї cили, oxoплeння тa якіcть вищoї ocвіти – 44 міcцe, рoзвитку 
іннoвaцій – 60 міcцe, динaмізм бізнecу – 85 міcцe у рeйтингу глoбaль-
нoї кoнкурeнтocпрoмoжнocті (риc. 2.2).

Рис. 1.13. Рейтинг України за основними показниками 
конкурентоспроможності

Джерело: The Global Competitiveness Report 2019 [14].
Пoряд з інcтитуційними чинникaми, ocвітa тa підвищeння квaлі-

фікaції рoбoчoї cили, пocтійний дocтуп дo нoвиx знaнь тa тexнoлoгій 
мoжe мaти вирішaльнe знaчeння. Нaприклaд, eфeкт збільшeння ви-
трaт нa ocвіту мoжe бути змeншeний чeрeз нeeфeктивніcть ринку прa-
ці, іншиx нeдoліків інcтитуційниx cтруктур і, як нacлідoк, відcутніcть 
мoжливocті aдeквaтнoгo прaцeвлaштувaння випуcкників. 

Для комплексної оцінки впливу регіональних інноваційних клас-
терів на конкурентоспроможність вищої освіти використано статис-
тичні дані, що наведені у The Global Competitiveness Report 2019 [14]. 
З метою проведення кореляційно-регресійного аналізу, економетрич-
ного моделювання та розрахунків виконано авторську вибірку серед 
103 показників, які зведено у таблицю 1.2.

По кожному показнику використовується шкала від 0 до 100, щоб 
показати, наскільки близька економіка до ідеального стану чи «межі» 
конкурентоспроможності в цій галузі.
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.

З метою встановлення кореляційного зв’язку між станом клас-
терного розвитку та рівнем розвитку вищої освіти використаємо лі-
нійну однофакторну модель, яка, як показує розрахунок, найточніше 
відображає зв’язок між досліджуваними параметрами. Отже, рівнян-
ня регресії матиме вигляд: 
                                            у = bx + a,                                             (2.1)

де y – результативна ознака; 
b – коефіцієнт моделі, чисельно рівний зміні y, при зміні x на 

одиницю; 
x – факторна ознака; 
a – коефіцієнт моделі, чисельно рівний значенню y при x, що до-

рівнює нулю. 
Розрахунок коефіцієнта b виконаємо за формулою (2.2):

b =
Ʃ (P – Р )кл клср (Р – Р )● во воср

Ʃ (P – Р )кл клср

2 ,

де Ркл – рівень розвитку кластерів;
 Рклср – середнє значення рівня розвитку кластерів;
 Рво – рівень розвитку вищої освіти;
 Рвоср – середнє значення рівня розвитку вищої освіти.
Тоді розрахунок коефіцієнту а виконаємо за формулою (2.3):
                                   а = Рвоср – b • Рклср ,                                  (2.3)
де   Рвоср – середнє значення рівня розвитку вищої освіти;
   Рклср – середнє значення рівня розвитку кластерів;
   b – коефіцієнт регресії.
Розрахунки коефіцієнтів рівняння регресії виконаємо за допомо-

гою програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами роз-
рахунків отримано такі значення коефіцієнтів: b = 0,687; a = 19,567. 

Таким чином, рівняння регресії має вигляд: 
y = 0,687x + 19,567,

де y – рівень розвитку вищої освіти; 
 x – рівень розвитку кластерів.
З метою встановлення міри залежності варіації змінної y від варі-

ації змінної x розраховано коефіцієнт детермінації за формулою (2.4):

R
2
=

Ʃ (P – Р )во роз. воср

2

Ʃ (P – Р )во воср

2
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де    R2 – коефіцієнт детермінації; 
    Рвороз. – розрахункове значення рівня розвитку вищої освіти;
       Рво ср – середнє значення рівня розвитку вищої освіти.
Розрахунки коефіцієнту детермінації виконаємо за допомогою 

програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами роз-
рахунків отримано значення коефіцієнту детермінації (R2 = 0,540). 
Оскільки R2 > 0,5, то можна зробити висновок про узгодженість рів-
няння регресії з вихідними даними. Отже, коефіцієнт детермінації 
показав, що варіація змінної y (рівень розвитку вищої освіти) на 54% 
пояснюється варіацією змінної x (стан розвитку кластерів). Для наоч-
ного відображення зв’язку між досліджуваними параметрами побу-
довано точкову діаграму з лінією тренду за допомогою програмного 
продукту Microsoft Offi  ce Excel (рис. 1.14).

Рис. 1.15. Залежність між рівнем розвитку кластерів і рівнем глобальної 
конкурентоспроможності серед 141 країни світу

Джерело: побудовано автором на основі даних таблиці 1.2.
Розрахунки коефіцієнтів рівняння регресії виконаємо за допомо-

гою програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами роз-
рахунків отримано такі значення коефіцієнтів: b = 0,776; a = 23,673. 

Таким чином, рівняння регресії має вигляд: 
y = 0,776x + 23,673,

де   y – рівень конкурентоспроможності; 
       x – рівень розвитку кластерів.
Розрахунки коефіцієнту детермінації виконаємо за допомогою 

програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами роз-
рахунків отримано значення коефіцієнту детермінації (R2 = 0,604). 

Оскільки R2 > 0,5, то можна зробити висновок про узгодженість рів-
няння регресії з вихідними даними. Отже, коефіцієнт детермінації 
показав, що варіація змінної y (рівень конкурентоспроможності) на 
60,4% пояснюється варіацією змінної x (стан розвитку кластерів).

Рис. 1.16. Залежність між рівнем розвитку кластерів і інновацій 
серед 141 країни світу

Джерело: побудовано автором на основі даних таблиці 1.2.
Розрахунки коефіцієнтів рівняння регресії виконаємо за допо-

могою програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами 
розрахунків отримано такі значення коефіцієнтів: b = 1,106; a = 9,752. 

Таким чином, рівняння регресії має вигляд: 
y = 1,106x + 9,752,

де   y – рівень розвитку інновацій; 
       x – рівень розвитку кластерів.
Розрахунки коефіцієнту детермінації виконаємо за допомогою 

програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами роз-
рахунків отримано значення коефіцієнту детермінації (R2 = 0,649). 
Оскільки R2 > 0,5, то можна зробити висновок про узгодженість рів-
няння регресії з вихідними даними. Отже, коефіцієнт детермінації 
показав, що варіація змінної y (рівень розвитку інновацій) на 64,9 % 
пояснюється варіацією змінної x (стан розвитку кластерів).

Розрахунки коефіцієнтів рівняння регресії виконаємо за допомо-
гою програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами роз-
рахунків отримано такі значення коефіцієнтів: b = 0,663; a = 28,380. 
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Таким чином, рівняння регресії має вигляд: 
y = 0,663x + 28,380,

де   y – рівень розвитку бізнесу; 
       x – рівень розвитку кластерів.

Рис. 1.17. Залежність між рівнем розвитку кластерів і бізнесу 
серед 141 країни світу

Джерело: побудовано автором на основі даних таблиці 1.2.
Розрахунки коефіцієнту детермінації виконаємо за допомо-

гою програмного продукту Microsoft Office Excel. За результа-
тами розрахунків отримано значення коефіцієнту детермінації 
(R2 = 0,524). Оскільки R2 > 0,5, то можна зробити висновок про 
узгодженість рівняння регресії з вихідними даними. Отже, кое-
фіцієнт детермінації показав, що варіація змінної y (рівень роз-
витку бізнесу) на 52,4% пояснюється варіацією змінної x (стан 
розвитку кластерів).

Розрахунки коефіцієнтів рівняння регресії виконаємо за до-
помогою програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результа-
тами розрахунків отримано такі значення коефіцієнтів: b = 0,797; 
a = 18,975. 

Таким чином, рівняння регресії має вигляд: 
y = 0,797x + 18,975,

де y – рівень конкурентоспроможності; 
     x – рівень розвитку вищої освіти.

Рис. 1.18. Залежність між розвитком вищої освіти і 
рівнем конкурентоспроможності серед 141 країни світу

Джерело: побудовано автором на основі даних таблиці 1.2.
Розрахунки коефіцієнту детермінації виконаємо за допомогою 

програмного продукту Microsoft Offi  ce Excel. За результатами розрахун-
ків отримано значення коефіцієнту детермінації (R2 = 0,557). Оскільки 
R2>0,5, то можна зробити висновок про узгодженість рівняння регресії 
з вихідними даними. Отже, коефіцієнт детермінації показав, що варіа-
ція змінної y (рівень конкурентоспроможності) на 55,7% пояснюється 
варіацією змінної x (рівень розвитку вищої освіти).

Отже, з проведених розрахунків бачимо, що між станом кластерного 
розвитку країн світу та розвитком вищої освіти спостерігається тісна лі-
нійна залежність, що дозволяє розглядати інноваційні кластери, як один 
із ключових факторів зростання конкурентоспроможності вищої освіти.

Крім того, можемо із впевненістю стверджувати, що наявність 
причинно-наслідкових зв’язків між рівнем розвитку бізнесу, іннова-
цій та конкурентоспроможності, дозволяє обґрунтовано говорити, що 
від рівня розвитку вищезазначених показників залежить конкуренто-
спроможність та якість вищої освіти. 

Наукова новизна дослідження полягає в розробці та обґрунту-
ванні теоретичних і практичних засад щодо оцінки впливу регіональ-
них інноваційних кластерів на конкурентоспроможність вищої освіти 
в умовах інтернаціоналізації. Вперше проведено оцінку впливу регі-
ональних інноваційний кластерів на конкурентоспроможність вищої 
освіти, в результаті чого визначено тісний взаємозв’язок між рівнем 
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розвитку кластерів, показниками розвитку бізнесу, інновацій та 
конкурентоспроможністю вищої освіти. Ці фактори тісно взаємо-
пов’язані з рівнем конкурентоспроможності вищої освіти і не ви-
ключають один одного.

Підводячи підсумки, зауважимо, що в умовах інтернаціоналіза-
ції важливими чинниками якості та конкурентоспроможності сучас-
ної вищої освіти є: розвиток цифрової грамотності, міжособистісних 
навичок, вміння критично і творчо мислити, залежить не лише від 
технічних досягнень, винаходів, створення знань, але й від організа-
ційних змін, що сприяють комерціалізації результатів науково-техніч-
них розробок та маркетингових інновацій. 

Список використаних джерел
1. Вербицька А. В. Інтернаціоналізація як основний напрям розвитку 

вищої освіти. Молодий вчений. 2017. № 11 (51). С. 160–164.
2. Левченко О. М., Царенко І. О. Конкурентоспроможність вищої освіти 

України у вимірі міжнародних систем ранжування. Економiка i ор-
ганiзацiя управлiння. 2016. № 3 (23). С. 73–81.

3. Лисенко І. В. Аналіз світового досвіду взаємодії регіональних іннова-
ційних кластерів та вищої освіти. Проблеми і перспективи економіки 
та управління. 2019. № 3 (19). С. 229–239.

4. Лисенко І. В. Механізм взаємодії регіональних інноваційних класте-
рів та вищої освіти. Проблеми і перспективи економіки та управлін-
ня. 2019. № 1 (17). С. 143–154.

5. Оніпко Т. А. Інноваційно-кластерний розвиток як чинник зростання 
конкурентоспроможності економічних систем: дис. … канд. екон. 
наук: 08.00.01 / «Полтавський університет економіки і торгівлі». Пол-
тава, 2019. 280 с.

6. Про вищу освіту: Закон України від 28 вересня 2017 року № 1556-18. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18.

7. Регіональна економіка: словник термінів: навч. посіб. / за заг. ред. 
А. А. Мазаракі. – Київ: Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2012. – 352 с.

8. Янченко З. Б. Інноваційні кластери. Адаптація кращого світово-
го досвіду до вітчизняних реалій. Бізнес Інформ: науковий журнал. 
2017. № 5. С. 62–66.

9. European Cluster Collaboration Platform. URL: https://www.
clustercollaboration.eu/clusterorganisations.

10. European Cluster Observatory. URL: https://www.clusterobservatory.eu. 
11. European Commission. URL: https://ec.europa.eu/growth/industry/

policy/ cluster_en. 
12. Jane Knight. Updating the Defi nition of Internationalization. Updated 

defi nition of internationalization. International higher education. 
2015. Vol. (33). URL: https://ejournals.bc.edu/index.php/ihe/article/
view/7391/6588.

13. Koen Jonkers, Robert Tijssen, Athina Karvounaraki, Xabier Goenaga. A 
Regional Innovation Impact Assessment Framework for universities. URL: 
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC109020/
jrc109020_iiu27.pdf. 

14. The Global Competitiveness Report 2019. World Economic Forum. URL: 
http://www3.weforum.org/docs/WEF_TheGlobalCompetitivenessRepo
rt2019.pdf. 

1.4. Мотивація здобувачів вищої освіти до участі в поза-
аудиторній діяльності університету

В епоху інформатизації економіки та інтернаціоналізації на-
уково-освітнього простору сучасні університети постають перед 
низкою викликів, пов’язаних із підготовкою майбутніх фахівців. 
По-перше, головною метою є підготовка студентів, конкуренто-
спроможних як на внутрішньому, так і на світовому ринку праці. 
Це висуває нові вимоги до змісту, структури та контенту навчаль-
них програм і дидактичних матеріалів. Зокрема, вони мають бути 
гнучкими, узгодженими з роботодавцями, а також включати модулі 
з формування компетенцій, затребуваних на внутрішньому і світо-
вому ринках праці. По-друге, сучасний освітній процес в універ-
ситетах не може орієнтуватись на формування лише hard-skills у 
студентів. Особливої актуальності у ХХІ ст. набувають soft-skills 
кадрів. По-третє, спостерігається поступове скорочення аудитор-
ного навантаження, що у свою чергу обумовлює зростання ролі 
позааудиторної роботи зі студентами. У таких умовах постає про-
блема дієвої мотивації студентів до участі в позааудиторній діяль-
ності університету. 

Для досягнення поставленої мети статті використано наступні 
загальнонаукові і специфічні методи дослідження: 
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– методи аналізу й синтезу – для вивчення наукових підходів 
до визначення сутності позааудиторної роботи; узагальнення на-
укових підходів до мотивації студентів до участі в позааудиторних 
активностях; 

– методи педагогічного спостереження, анкетування, бесіди – 
для виявлення рівня замученості студентів до позааудиторної діяль-
ності закладу вищої освіти, а також готовності до активізації та ди-
версифікації їх участі; 

– метод статистичного аналізу – для кількісного і якісного аналі-
зу отриманих результатів дослідження; 

– метод візуалізації – для графічної інтерпретації отриманих ре-
зультатів дослідження.

Для проведення педагогічного експерименту ми розробили ав-
торську анкету, що складалась із 33 запитань, а саме: 3 питання за-
гального характеру (визначення статі респондентів, року навчання, 
освітньо-кваліфікаційного рівня і факультету) і 30 питань вузькопро-
фільного призначення (для визначення параметрів участі студентів у 
позааудиторних заходах). В авторській анкеті наведено як закриті, так 
і відкриті запитання. Окрім цього, авторську анкету було доповнено 
опитуванням, питання якого спрямовано на визначення міри розвине-
ності soft-skills у студентів, зокрема творче мислення (15 запитань), 
стресостійкість (20 запитань), комунікативні навички (15 запитань), 
лідерські навички (10 запитань), навички командної роботи (11 запи-
тань). З респондентами також було проведено неформальну бесіду 
для визначення їх бажання активізувати свою участь у позааудитор-
них заходах.

Педагогічний експеримент проведено на базі Національного уні-
верситету «Чернігівська політехніка» з дотриманням всіх етичних 
норм щодо респондентів. Вибірку сформували студенти інженерних і 
технічних спеціальностей факультету електронних та інформаційних 
технологій, механіко-технологічного факультету, а також Навчаль-
но-наукового інституту механічної інженерії, технологій та транспор-
ту Університету. До вибірки було включено студентів інженерних 
спеціальностей третього курсу бакалаврських програм, оскільки вони 
вже є обізнаними зі специфікою обраної професії, затребуваними про-
фесійними компетенціями, особливостями позааудиторної роботи та 

мали можливість участі в позааудиторних заходах університету. До-
слідження проводилось протягом 2018-2019 рр. 

Проблематика мотивації студентів до навчання є однією із най-
більш опрацьованих у науковій літературі, оскільки стосується ак-
туальної для всіх університетів проблеми. Аспекти мотивації сту-
дентів досліджуються вченими Figas P., Hagel G., Bartel A. (2013) i 
Zimmerman B. (2008). Також у контексті нашого дослідження інтерес 
становить праця of Kirn A., Benson L. (2013), присвячена кількісній 
оцінці мотивації студентів. 

Для підвищення рівня зацікавленості студентів освітнім проце-
сом низка дослідників освіти пропонує використання активних ме-
тодів навчання. Особливості гейміфікації освітнього процесу розкри-
вають Hsieh T., Huang H. (2014). Специфіка застосування активних 
методів навчання при підготовці студентів інженерних спеціальнос-
тей вивчається Raud Z., Vodovozov V., Aksjonov A., Petlencov E. (2015-
2017). Навчання, що ґрунтується на вирішенні прикладних проблем, є 
об’єктом дослідження Spronken-Smith R., Harland T. (2009). Тенденції 
діджиталізації освітнього простору актуалізують дослідження осо-
бливостей імплементації інформаційно-комунікаційних технологій та 
сучасного програмного забезпечення в освітній процес закладів ви-
щої освіти (Ye., Peng, 2004).

Забезпечення зростання вмотивованості студентів науковцями 
Bovill C., Cook-Sather A., Felten P. (2011) і Cavanagh M. (2011) вбача-
ється у залученні студентів до організації та проведення лекційних і 
семінарських занять. Зокрема, студенти розглядаються в якості парт-
нерів викладачів при розробці курсу, його структури, підходів до нав-
чання (Bovill, Cook-Sather, Felten, 2011). 

На нашу думку, вагомий потенціал в активізації студентського 
інтересу студентів до навчання мають позааудиторні заходи при уні-
верситетах. Систематизований огляд підходів до тлумачення сутності 
позааудиторної діяльності наведено у статті Bartkus K., Nemelka M. 
(2012). Різні форми позааудиторної роботи з молоддю розкриваються 
by Eccles J., Barber B. (1999). Взаємозв’язок між позааудиторними захо-
дами, навчальними активностями, академічними результатами показа-
но в статті Clegg S., Stevenson J., Willot J. (2010). У науковій літературі 
також описано вплив кількості, різноманітності та частоти проведення 
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позааудиторних заходів на формування особистості майбутніх фахів-
ців (Fredricks, Eccles, 2006), а також на їх успішність у навчанні (Wang, 
Jonathan, 2009; Stuart, Lido, Morgan, 2011; Seow, Pan, 2014). 

Різні аспекти організації та проведення позааудиторної роботи 
закладів вищої освіти розкриваються у наукових публікаціях: оцінка 
впливу позааудиторної діяльності на формування навичок міжкуль-
турних комунікацій (Rubin, Bommer, Baldwin, 2002); оцінка участі 
в позааудиторних заходах в резюме (Nemanick, Clark, 2002); роль 
позааудиторної діяльності в розвитку громадської активності молоді 
(Keser, Akar, Yildrim, 2011); зв’язок між участю в позааудиторних за-
ходах та отримуваними вгодами (Fredericks, Eccles, 2006) тощо. 

Високо оцінюючи наукові напрацювання згаданих вище вчених, 
все ж маємо констатувати, що теоретичні, методичні та прикладні ас-
пекти мотивації студентів інженерних спеціальностей до активізації 
їх участі в позааудиторних заходах університету залишаються недо-
статньо вивченими. Це обґрунтовує актуальність даної статті, під-
тверджує її теоретичну і практичну значущість. 

Параметри участі студентів інженерних спеціальностей 
в позааудиторній діяльності університету

Із сукупної кількості респондентів 46 % брали участь у позаау-
диторній діяльності університету (рис. 1.19). 27 % опитаних студентів 
інженерних спеціальностей констатувати свою незацікавленість учас-
тю у позааудиторних заходах. Важливо відмітити, що 15 % заявили 
про своє бажання участі в позааудиторній роботі, а 12 % – про свою 
необізнаність щодо можливості такої участі. Виходячи з цього, до-
цільно наголосити, що педагогічне стимулювання має бути диверси-
фікованим і націлюватись на щонайменше 3 категорії студентів:

– студенти інженерних спеціальностей, які брали участь в позаау-
диторних заходах, – стимулювання до продовження такої активності;

– студенти інженерних спеціальностей, які не знають і бажають 
долучитись до позааудиторної діяльності, – інформування та мотива-
ція до участі в позааудиторних заходах;

– студенти інженерних спеціальностей, які не зацікавлені участю 
в позааудиторних заходах, – інформування про переваги, що отриму-
ють учасники позааудиторних заходів. 

%

%

%

%

Рис. 1.19. Розподіл відповідей респондентів на питання щодо наявності 
досвіду участі у позааудиторних заходах університету

У табл. 1.3 деталізовано ті форми позааудиторної роботи, 
до яких залучались як учасники студенти інженерних спеціаль-
ностей Національного університету «Чернігівська політехніка». 
З таблиці видно, що майже 33 % респондентів, які повідомили 
про наявність у них досвіду позааудиторної діяльності, залуча-
лись до роботи студентських рад університету чи його окремих 
структурних підрозділів. Однак треба розуміти, що студентське 
самоврядування через відсутність регулювання з боку викладачів 
і адміністрації університету достатньо рідко опікується питанням 
формування професійних компетенцій учасників їх заходів. На-
томість позааудиторні заходи університету, організовані науко-
во-педагогічними працівниками, завжди орієнтовані на розвиток 
hard-skills і soft-skills студентів. 

Як продемонструвало анкетування, невиправдано мала частка 
студентів інженерних спеціальностей бере участь у роботі студент-
ських професійно-спрямованих об’єднаннях (1,92 % респондентів) 
або в студентській PR-агенції університету (1,92 %). Лише 9,62 % 
опитаних були учасниками тренінгів; 13,46 % – брали участь у впро-
вадженні проектів. На нашу думку, саме на цих напрямах має, у пер-
шу чергу, зосереджуватись діяльність викладачів з мотивації студен-
тів до участі в позааудиторній діяльності університету. 
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Таблиця 1.3
Розподіл відповідей респондентів на питання щодо форм 

позааудиторної роботи університету, в яких вони брали участь
Форма позааудиторної роботи % опитаних

участь у студентських олімпіадах, тематичних інтелекту-
альних іграх, науково-практичних конференціях

17,31

участь в роботі студентської ради університету / інституту 
/ факультету

32,69

участь в роботі студентських професійно-спрямованих 
об’єднаннях (студентська соціальна служба, волонтер-
ський центр, юридична клініка, психологічна служба уні-
верситету та ін.)

1,92

участь в роботі студентської PR-агенції 1,92
участь у проектах 13,46
участь у тренінгах 9,62
студентські творчі/спортивні клуби та гуртки 19,23

Показово, що при такій невисокій участі студентів інженерних 
спеціальностей в позааудиторній діяльності університету лише 16 % 
із них виступали в якості генератора ідей і 9 % – лідера (рис. 1.20).
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Рис. 1.20. Розподіл відповідей респондентів на питання 
щодо їх ролі в позааудиторних заходах

Більшість опитаних виступали в ролі виконавців (28 %) чи спо-
глядачів/слухачів (28 %). Педагогічний експеримент, проведений зі 
студентами гуманітарних спеціальностей, продемонстрував карди-
нально інакші результати: високий рівень залученості до позаауди-
торної діяльності університету, включаючи високу участь в якості 
генераторів ідей і лідерів. Беручи до уваги зазначені результати анке-
тування, можемо відзначити актуальність включення до позааудитор-
них заходів зі студентами інженерних спеціальностей блоків з розвит-
ку їх лідерських якостей і креативності. 

У ході опитування респондентам було поставлено питання «Оці-
ніть від 1 до 5, наскільки участь в позааудиторній роботі є корисною 
для вашого особистісного та професійного зростання». 38,46 % рес-
пондентів оцінили на 4 бали, а 32,69 % – на 3 бали. Лише приблизно 
19 % учасників опитування поставили найвищий бал «5» у відповідь 
на це питання. Тому можемо констатувати, що студенти інженерних 
спеціальностей усвідомлюють роль позааудиторної діяльності в 
професійному ставленні майбутніх фахівців. Проте зазвичай недоо-
цінюють важливість soft-skills, що формуються в ході реалізації поза-
аудиторних заходів, для їх професії. 

Дослідження мотивів участі студентів інженерних 
спеціальностей в позааудиторній діяльності університету
Ми визначили ставлення студентів інженерних спеціальностей 

до позааудиторної діяльності, до якої вони залучаються протягом нав-
чання в університеті. Більше 40 % опитаних відзначили, що участь 
у позааудиторних заходах є для них можливістю отримати додаткові 
бали до оцінки їх успішності в навчанні. Близько 36,5 % респондентів 
відповіли, що участь у таких заходах принесла їм нові знайомства і 
розширила коло друзів. Менше 30 % анкетованих студентів повідо-
мили, що в позааудиторних заходах вони тренують свої навички лі-
дерства та командної роботи. До 29 % опитаних сприймають участь у 
позааудиторних заходах як досвід, корисний для їх подальшого про-
фесійного становлення. 

Опрацювання результатів виявило також деякі негативні прояви. 
Зокрема, більше 17 % студентів інженерних спеціальностей відпові-
ли, що участь у позааудиторних заходах є для них приводом пропу-
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стити заняття. Лише 19 % респондентів сприймають позааудиторну 
діяльність в університеті як прояв внутрішнього бажання, яке прино-
сить велике задоволення. 

На рис. 1.21 і 1.22 наведено розподіл думок студентів інженер-
них спеціальностей щодо мотиваторів їх участі в позааудиторних 
заходах. З рисунків видно, що для студентів важливо отримувати 
вигоди від участі в позааудиторній діяльності (додаткові бали до 
підсумкової оцінки з навчальних дисциплін). На другому місці 
серед засобів мотивації респонденти відзначили перспективи по-
дальшого працевлаштування; на третьому місці – матеріальна ви-
нагорода (премії, стипендії).
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Рис. 1.21. Розподіл відповідей респондентів на питання «Які засоби 
мотивації спонукатимуть Вас брати участь в позааудиторній роботі?»

Із вищезазначеного можемо зробити такі проміжні висновки: 
а) необхідність інформування студентів про переваги участі в по-

зааудиторній діяльності університету; 
б) посилення в структурі програм позааудиторної діяльності ком-

поненти, націленої на розвиток професійних компетенцій студентів; 
в) розширення системи інструментів стимулювання студентів 

інженерних спеціальностей до участі в позааудиторних заходах, зо-
крема шляхом зарахування додаткових балів у підсумкову оцінку з 
окремих навчальних дисциплін або преміювання учасників позаауди-
торної діяльності. 

Як видно з рис. 1.22, для студентів інженерних спеціальностей 
важливо отримати конкретні результати від реалізації позааудитор-
них заходів – дохід чи можливість на практиці протестувати свої 
професійні навички та вміння. Для 17 % опитаних головним стиму-
лом участі в позааудиторних проектах є бажання допомагати людям. 
Для порівняння: студенти гуманітарних спеціальностей університету 
ставлять бажання допомагати людям на перше місце серед стимулів 
участі в позааудиторних заходах; тоді як матеріальній вигоді вони на-
дають нижчу пріоритетність.
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Рис. 1.22. Розподіл відповідей респондентів на питання «Що для Вас є 
головним стимулом для участі в позааудиторних проектах?»

Із вищеприведеними результатами анкетування корелює відпо-
відь респондентів на питання щодо важливості отримання оплати 
за діяльність у рамках позааудиторних заходів (рис. 1.23). Більшість 
опитаних (67 %) відзначили, що наявність оплати є достатньо потуж-
ним стимулом до участі в позааудиторній діяльності. У цьому контек-
сті варто відмітити цікавий факт: 90,39 % опитаних уже мають досвід 
оплачуваної роботи (61,54 % – не за фахом; 28,85 % – за фахом). Отже, 
ми знову приходимо до висновку про актуальність трансформації під-
ходів до мотивування студентів інженерних спеціальностей до участі 
в позааудиторних заходах – в напрямі посилення прикладного харак-
теру таких заходів, підвищення їх орієнтованості на розвиток профе-
сійних компетенцій, розширення інструментів стимулювання молоді.
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Рис. 1.23. Розподіл відповідей респондентів на питання щодо важливості 
отримання оплати за діяльність у рамках позааудиторнних заходів
У ході проведення педагогічного експерименту ми провели 

анкетування студентів інженерних спеціальностей Національного 
університету «Чернігівська політехніка». У результаті ми визначи-
ли ставлення студентів до позааудиторної роботи, частоту їх уча-
сті в позааудиторних заходах, найбільш цікаві форми такої роботи, 
а також бажані стимули до залучення до позааудиторної роботи 
закладу вищої освіти. Відповідно, одним із обмежень нашого до-
слідження є суб’єктивізм, що властивий відповідям респондентів. 
Окрім цього, на отримані результати також суттєво впливає рівень 
самооцінки студентів. 

Ми погоджуємось із Eccles J. (2003) у тому, що завдяки навичкам 
комунікації, які отримуються у ході позааудиторної діяльності, сту-
денти демонструють кращі результати навчання. Цю позицію своїм 
дослідженням також доводить Brown R., який відзначає, що учасники 
позааудиторних заходів демонструють кращі результати тестів з на-
вчальних дисциплін. Вважаємо, що вищезазначене потребує уточнен-
ня. Зокрема, для сучасних студентів необхідно створювати додаткові 
стимули для їх залучення до позааудиторних проектів. Окрім цього, 
їм треба пропонувати розширену систему форм позааудиторної діяль-
ності при університеті. 

З’явившись у США (Єльський та Гарвардський університети) у 
ХІХ ст., позааудиторна діяльність значно змінилась у напрямі розши-

рення її форм (Casinger, n.d.). З часом клуби грамотності доповни-
лись клубами за інтересами, мистецькими, спортивними клубами 
(баскетбол, атлетика, гімнастика, футбол, бейсбол, танці і т.п.). 
Сьогодні різноманіття форм позааудиторної діяльності є набагато 
більшим і значною мірою залежить від специфіки закладу вищої 
освіти та спеціальності, яку опановують студенти. Окрім того, ча-
стина молоді може зацікавитись участю в позааудиторних заходах, 
що не мають прямого зв’язку з обраною ними спеціальністю, або 
брати участь в кількох позааудиторних заходах. Як засвідчує до-
слідження Reeves D. (2008), студенти-учасники більш ніж одного 
позааудиторного заходу показують на порядок вищі результати у 
навчанні і комунікації, ніж молодь взагалі не залучена до позаау-
диторної діяльності університету. 

Результати проведеного нами педагогічного експерименту в 
Національному університеті «Чернігівська політехніка» співзвучні 
з результатами дослідження Reeves D. (2008) і Massoni E. (2011). 
Зокрема, мова йде про ідентифіковані ефекти позааудиторної ді-
яльності: позитивний вплив на формування особистісних і профе-
сійних якостей студентів (Massoni, 2011); потенційно негативний 
вплив на успішність студентів (через перенесення пріоритетів з 
навчальної діяльності на позааудиторну діяльність, приділення 
меншої уваги та часу на навчання) (Reeves, 2008). Отже, можемо 
відзначити релевантність отриманих нами результатів педагогіч-
ного експерименту та їх узгодженість із результатами досліджень, 
отриманих іноземними вченими. 

Поряд із цим, слід зауважити, що в проаналізованих нами 
наукових публікаціях акцент зроблено лише на певному одному 
аспекті позааудиторної діяльності закладу вищої освіти. Нато-
мість у нашому дослідженні наголос становиться на міждисци-
плінарному характері позааудиторної діяльності. Окрім того, на 
відміну від проаналізованих наукових публікацій, ми поставили 
перед собою дослідницьке завдання – визначити дієві інструмен-
ти мотивації студентів до позаудиторної активності. Причому ми 
обрали для дослідження достатньо специфічну цільову аудито-
рію – студентів інженерних спеціальностей, для яких характерна 
низька соціальна активність та високе прагнення до отримання 
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практичних результатів від своєї діяльності (бонуси, бали, пре-
мія, стипендія, доплати тощо). 

Підбиваючи підсумки проведеного дослідження, можемо 
виокремити три основні напрями, за якими доцільно вдоскона-
лити програми позааудиторної роботи зі студентами інженерних 
спеціальностей: 

1) інформування – удосконалення каналів руху та способів по-
дання інформації про позааудиторні заходи студентам інженерних 
спеціальностей; 

2) профілізація – поглиблення програм позааудиторної роботи 
шляхом включення до них компоненти формування професійних ком-
петентностей студентів інженерних спеціальностей;

3) мотивування – розширення системи морального і матеріаль-
ного стимулювання студентів інженерних спеціальностей до участі в 
позааудиторних заходах. 

Щодо першого напряму варто наголосити на актуальності осу-
часнення комунікаційних каналів – використання потужностей уні-
верситетських сайтів, активне використання популярних серед мо-
лодіжної аудиторії соціальних мереж (Facebook, Twitter, Instagram 
тощо). Також змінювати доцільно і спосіб представлення інформації 
сучасній молоді, що відноситься переважно до так званого «поколін-
ня Y». Роздруковані оголення біля деканатів не спроможні зацікавити 
студентів; пости в соціальних мережах про організацію і проведення 
позааудиторних заходів мають містити небагато текстового матеріалу, 
мати ілюстровані вставки та містити призив до дії; високий інтерес 
серед молоді викликає аудіо- та відеоінформація. 

Щодо другого напряму вдосконалення позааудиторної роботи зі 
студентами інженерних спеціальностей можемо відзначити важли-
вість використання активні методи навчання, гейміфікації, методів 
імітаційної та стимуляційної ігор при обов’язковій організації зво-
ротного зв’язку від учасників позааудиторних заходів. Сам процес 
проведення позааудиторних заходів має бути цікавим для студентів, 
а також націленим на розвиток їх soft-skills і hard-skills. У даному 
ракурсі доцільно відзначити необхідність диверсифікації форм поза-
аудиторної роботи університету. Серед сучасних форм можемо наз-
вати клуби інтелектуальної молоді, агентство соціальних проектів, 

школи тьюторів, школи тренінгів, об’єднання волонтерів, різнома-
нітні клуби за інтересами та ін. Традиційні форми позааудиторної 
роботи можна комбінувати з сучасними, а також доповнювати їх ви-
користанням педагогічних інновацій і новітніх інформаційно-кому-
нікаційних технологій. 

На нашу думку, найбільш перспективною формою позаауди-
торної роботи є міждисциплінарні проекти, до реалізації яких за-
лучаються студенти різних факультетів і спеціальностей. Перева-
гами такої форми є: 

– розвиток комунікаційних навичок студентів, їх навичок ко-
мандної роботи, лідерських якостей; 

– розвиток спроможності приймати рішення і знаходити креатив-
ні шляхи розв’язання типових проблем; 

– розвиток професійних компетенцій студентів у ході виконання 
покладених на них проектних задач; 

– розвиток міжфакультетської взаємодії; 
– високий інтерес студентів через наявність конкретних резуль-

татів виконаної роботи.
Особливої уваги, на нашу думку, потребує третій напрям удо-

сконалення позааудиторної роботи зі студентами інженерних спе-
ціальностей. До методів морального мотивування можна віднести: 
розміщення найактивніших студентів на дошці пошани «Кращі 
студенти університету»; створення у студентських ЗМІ (студент-
ське радіо, газета, телебачення) рубрики «Гордість університету», 
де періодично буде висвітлюватись інформація про активістів; 
створення в соціальних мережах груп, присвячених різним напря-
мам позааудиторної діяльності, де буде розміщена інформація про 
діяльність студентів, їхні досягнення, фотозвіти з різних заходів 
і т. ін.; нагородження найкращих грамотою та званням «студент 
року», «гордість університету» і т.п.; додаткові бали при складан-
ні заліків та іспитів; звільнення від виконання певних навчальних 
завдань з предметів; подяка від організацій-партнерів позааудитор-
них заходів; подяка із занесенням в особову справу; запис у харак-
теристиці випускника про всі його досягнення у позааудиторній 
діяльності. До матеріального заохочення можна віднести: премі-
ювання найкращих студентів; іменна стипендія; делегування на 
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виставки, круглі столи, прес-конференції, тренінгові програми, 
програми по обміну досвідом та ін., тематика яких безпосередньо 
стосується напряму позааудиторної роботи, якою займається сту-
дент; нагородження цінними подарунками, кубками, медалями та 
ін. пам’ятними речами; матеріальна винагорода за перемогу в кон-
курсах тощо. Методи моральної і матеріальної мотивації доречно 
комбінувати та змінювати у відповідь на реакцію студентів на них. 
Однак при роботі зі студентами інженерних спеціальностей треба 
пам’ятати про важливість отримання вигоди для них. 

Окремо хочемо наголосити на доцільності інтегрування ауди-
торної і позааудиторної роботи зі студентами інженерних спеціаль-
ностей. Отримані на аудиторних заняттях теоретичні знання мають 
практично реалізовуватись у ході позааудиторної діяльності. Усі поза-
аудиторні заходи мають націлюватись не на організацію культурного 
дозвілля студентів, а на формування професійно-важливих умінь, на-
вичок, якостей студентів інженерних спеціальностей. 

Перспективи подальших досліджень полягають у впровадженні 
на практиці міждисциплінарних проектів в рамках позааудиторної 
діяльності університету, а також оцінка впливу участі в них на фор-
мування soft-skills і hard-skills студентів інженерних спеціальностей 
університету. 
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1.5. Конкурентоспроможність систем вищої освіти в 
глобальному науково-освітньому просторі 

Питання забезпечення конкурентоспроможності систем вищої 
освіти перебуває в полі наукових досліджень теоретиків та практиків 
академічної спільноти, експертів ООН, ЮНЕСКО, Світового Банку, 
Світового Економічного Форуму. Епоха глобалізації посилила інтерес 
освітньо-наукової спільноти до механізмів удосконалення теоретич-
них, методологічних та прикладних засад підвищення конкуренто-
спроможності національних систем вищої освіти [1]. 

Закордонні та вітчизняні дослідники сфери вищої освіти приді-
ляли увагу національній конкурентоспроможності в різних аспектах. 
M. Стонкен, Р. Маткевічен, E. Вейджінен обґрунтували застосування 
інтегрованого та міждисциплінарного підходів для дослідження кон-
курентоспроможності національних систем вищої освіти. П. Едер, 
Ф. Шуллер, С. Вілмс у дослідженнях акцентували увагу на соціальній 
функції як основній для конкурентоспроможності національної сис-
теми вищої освіти [3]. Р. Вільямс та ін. [14], M. Мартін, К. Соваджеот 
[7], M. Стонкін та ін. [10], Л. Антонюк та ін. [2], І. Каленюк та ін. [5] 
вивчали методи та інструменти аналізу конкурентних позицій універ-
ситетів на глобальному ринку освітніх послуг. У фокусі досліджень 
Б. Міллот [8] i Е. Хазелкорн – питання становлення та розвитку уні-
верситетів світового рівня [4]. 

Рейтинги університетів є сьогодні популярним джерелом інфор-
мації про рівень конкурентоспроможності для абітурієнтів та інших 
стейкхолдерів (міжнародні партнери, органи влади, роботодавці, фо-
нди та донори тощо). 

Міжнародні рейтинги університетів першочергово враховують 
індикатори, які відображають результати та досягнення освітньої та 
наукової діяльності. Водночас поза увагою залишається соціальна 
складова – внесок університет у розвиток суспільства. 

Питання університетських та національних рейтингів є сьогод-
ні дискусійними в науковій спільноті. Експерти у сфері вищої осві-
ти аналізують рейтинги на предмет їхніх недоліків та недосконалого 
інструментарію для збору та аналізу даних. Разом із тим результати 
рейтингів набувають дедалі більшого значення як для окремих закла-
дів вищої освіти, так для країн загалом.
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Аналізуючи питання конкурентоспроможності систем вищої освіти, 
важливо розрізняти рейтинги закладів вищої освіти, які порівнюють кон-
кретні університети, та рейтинги систем вищої освіти в розрізі країн або 
регіонів. Результати інституційних рейтингів було би помилково екстрапо-
лювати в національному вимірі, адже першість окремих університетів ще 
не означає, що система вищої освіти всієї країни є конкурентною. 

Universitas (U21) є першим рейтингом національних систем вищої 
освіти. Це глобальне дослідження, за результатами якого складається 
рейтинг національних систем вищої освіти, що порівнює досягнення 
країн. Дослідження проводиться щорічно починаючи з 2012 року та є 
частиною світового проєкту міжнародної мережі, до якої входять 17 
країн (Австралія, Бельгія, Нідерланди, Сполучені Штати, Канада, Ін-
дія, Китай, Японія, Великобританія, Ірландія, Мексика, Чилі, Південна 
Африка, Сінгапур, Швейцарія, Швеція, Нова Зеландія).

Основна мета проєкту U21 – сформувати рейтинг національних 
систем вищої освіти. Методологія проєкту ґрунтується на переконан-
ні в тому, що економічний розвиток і конкурентоспроможність сучас-
них країн значною мірою залежить від наявності освічених та компе-
тентних фахівців, які можуть розробити технології для підвищення 
своєї продуктивності, при цьому вирішальною є роль вищої освіти. 
Якісна система вищої освіти, що має широкі зв’язки на міжнародно-
му рівні, сприяє глобальному розвитку завдяки мобільності студентів, 
науковців, обміну знаннями та досвідом [6].

В основі рейтингу U21 – методологія Інституту Прикладних Еко-
номічних та Соціальних Досліджень Мельнбурзького Університету 
(Австралія), що ранжує національні освітні системи за 25 ключовими 
показниками, згрупованими у 4 категорії: 

1) ресурси (державне та приватне фінансування) – 25 %; 
2) результати (наукові дослідження та публікації, взаємозв’язок 

вищої освіти із ринком праці, зокрема і показники працевлаштування 
випускників) – 40 %; 

3) комунікації (міжнародна співпраця, що характеризує рівень 
відкритості системи вищої освіти) – 10 %; 

4) середовище (державна політика у сфері вищої освіти) – 25%. 
Перша категорія включає показники обсягів державного та при-

ватного фінансування у сфері вищої освіти щодо обсягу ВВП країни 

та обсяги витрат у розрахунку на одного студента. Друга категорія 
відображає рівень фінансової та академічної автономії інституцій, їх 
різноманітність, систему моніторингу якості вищої освіти та рівень 
залучення представників бізнесу. До третьої категорії відноситься 
взаємодія з промисловим сектором, кількість публікацій, підготов-
лених спільно з представниками кампаній та міжнародними партне-
рами, представленість на онлайн-ресурсах та залучення іноземних 
студентів. Четверта категорія враховує чисельність населення в дослі-
джуваних країнах. Усі ці показники ефективності систем вищої освіти 
підсумовуються у фінальному індексі, що визначає позицію кожної з 
країн у світовому рейтингу відповідно до результатів міжнародного 
порівняння. Джерелом отримання інформації для більшості показни-
ків є бази даних міжнародних організацій (ЮНЕСКО, Світовий банк, 
Організація економічного співробітництва та розвитку та ін.) [11].

U21, як і інші рейтинги, зіштовхується з методологічними ви-
кликами, оскільки враховує як кількісні, так і якісні індикатори. 
Дослідник Сох визначає такі проблемні моменти рейтингу: кореля-
ція даних (у загальному рейтингу вихідні дані враховуються двічі 
прямим та непрямим способами); залежність обраних порівняльних 
індикаторів від наявних даних (наприклад, не враховується якість 
навчання та викладання, оскільки така інформація по країнах від-
сутня)); лише 50 країн включено до рейтингу, оскільки відомості 
щодо інших країн відсутні у базах даних; кожного року до методо-
логії рейтингу вносять зміни [9].

У таблиці 1.4 наведені зміни рейтингових позицій за рейтингом 
U21 у 15 обраних для дослідження країнах протягом 2010–2019 рр. 
Окремі країни суттєво не змінили своїх позицій протягом семи років 
(Сполучені Штати, Норвегія, Швейцарія, Німеччина, Франція, Ав-
стрія та Іспанія). Водночас рейтингові місця китайської та британської 
систем вищої освіти значно зросли, а фінська, польська та українська 
системи втратили свої позиції. Цілом імовірно, що зміни позицій у 
рейтингу можуть бути результатом зміни порівняльних показників 
упродовж років. Для України, наприклад, динамічні зміни показників 
протягом 2014-2016 років є цілком обґрунтованими, оскільки внас-
лідок воєнного конфлікту на сході українська система вищої освіти 
дійсно зазнала викликів.
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Таблиця 1.4
Зміни рейтингових показників ефективності національних 

систем вищої освіти в досліджуваних країнах за рейтингом U21, 
2012-2019 рр. 

Країна
Рейтингова позиція Зміни 

між 
2012/2019

Зміни 
між 

2016/20192012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

США 1 1 1 1 1 1 1 1 Без змін Без змін

Ш в е й -
царія 5 3 6 2 2 2 2 2 3 Без змін

Велико-
британія 10 10 8 8 4 3 3 3 7 1

Швеція 2 2 2 5 5 5 4 4 -2 1

Данія 6 5 3 3 3 4 5 5 1 -2

Канада 3 4 4 6 9 7 8 6 -3 3

Фінлян-
дія 4 6 5 4 6 9 6 9 -5 -3

Норвегія 9 12 11 12 12 13 12 11 -2 -1

Україна 24 36 43 42 42 35 38 38 -14 4

Н і м еч -
чина 17 15 18 14 16 16 15 16 1 Без змін

Франція 15 17 19 17 17 18 16 17 -2 Без змін

Австрія 12 11 12 13 13 11 11 12 Без змін 1

Польща 26 30 31 32 32 32 31 31 -5 1

Китай 38 42 35 34 30 30 30 27 11 3

Іспанія 23 20 23 24 24 23 25 24 1 Без змін

Джерело: складено за даними онлайн-ресурсу «U21 Data Comparison 
Tool» (https://universitas21.com).

Одним із недоліків рейтингу, на думку Коватса, є те, що така 
методологія не відображає відмінності між системами. Країни, які є 
різними за станом та іншими особливостями, оцінюються за однако-
вими критеріями, а отже, залишаються поза увагою сильні та слабкі 
сторони систем [6].

У межах дослідження ми проаналізували кореляцію між позиціями 
систем у рейтингу U21 та іншому рейтингу (табл. 1.5). Варто зауважити, 
що інституційні рейтинги, що враховують показники окремих універ-
ситетів, не є аналогами для U21, тому для порівняння використано дані 

рейтингу «QS Higher Education System Strength Ranking», який визначає 
найпотужніші світові освітні системи. Рейтинг порівнює конкурентність 
систем у чотирьох сферах: сильні сторони, доступ, діяльність універси-
тетів-флагманів, економічний контекст. Для порівняння обрано 2018 рік. 
Показовою є позиція Сполучених Штатів: у обох рейтингах це перше 
місце. Рейтинги оцінюють різні показники, тому відповідно інші обрані 
для дослідження країни посідають різні позиції U21 та QS.

Таблиця 1.5
Співвідношення рейтингових позицій національних 

систем вищої освіти в досліджуваних країнах за рейтингами 
U21 та QS, 2018 р.

Країна
U21 QS 
2018 2018

Сполучені Штати 1 1
Швейцарія 2 13
Великобританія 3 2
Швеція 4 14
Данія 5 22
Канада 8 5
Фінляндія 6 20
Норвегія 12 30
Україна 38 44
Німеччина 15 4
Франція 16 6
Австрія 11 27
Польща 31 46
Китай 30 8
Іспанія 25 12

Джерело: складено за даними онлайн-ресурсів «U21 Data Comparison 
Tool» (https://universitas21.com), «QS Higher Education System Strength 
Ranking» (https://www.topuniversities.com).

Існує також додатковий рейтинг U21, що залежить від рівня еко-
номічного розвитку, у якому країни ранжуються залежно від рівня 
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ВВП на душу населення. У порівнянні із загальним рейтингом Китай 
та Україна мають вищі позиції, а Сполучені Штати навпаки змістили-
ся на 17-у позицію (табл. 1.6).

Таблиця 1.6
Додатковий рейтинг U21 (за рівнем економічного зростання), 

вибрані країни, 2019 р.

Країна
U21 ranking (general)

U21 ranking (controlling 
for level of economic 

development)
2019 2019

1 2 3
США 1 17
Швейцарія 2 9
Великобританія 3 1
Швеція 4 7
Данія 5 5
Канада 6 6
Фінляндія 9 2
Норвегія 11 22
Україна 38 16
Німеччина 16 29
Франція 17 21
Австрія 12 15
Польща 31 24
Китай 27 18
Іспанія 24 31

Джерело: складено за даними «U21 Data Comparison Tool» (https://
universitas21.com).

Конкурентоспроможна система вищої освіти формується за 
наявності сприятливої державної підтримки та достатніх ресур-
сів. Розглядаючи методологію рейтингу U21, помітною є взаємо-
залежність між кластерами індикаторів. Відсоток випускників із 
вищою освітою значно корелює з обсягами фінансування у сферу 

вищої освіти, незалежно від джерела фінансування. З іншого боку, 
наукові показники корелюють із витратами закладів вищої освіти на 
дослідження, загалом це державне фінансування. Інтегрована ефек-
тивність системи вищої освіти оцінює загальну віддачу від інвесто-
ваних державою вкладень. Показовими в цьому контексті є китайська 
та британська системи вищої освіти, які характеризуються високими 
показниками наукової діяльності, але при цьому порівняно низькими 
вкладеннями в цей напрям. Уряди обох країн підтримують лише віді-
брані заклади вищої освіти, що є механізмом конкурентної боротьби 
та збільшення наукової продуктивності [12].

Проаналізуємо кластер наукових результатів за методологі-
єю U21. У рейтингу визначено семирічний період та чотири інди-
катори (витрати на дослідження, публікаційна активність, міжна-
родні дослідницькі зв’язки, освітні кваліфікації на ринку праці) 
для аналізу змін та визначення трендів у модернізації світової 
системи вищої освіти. 

Відсоток зміни витрат на дослідження протягом 2009-2016 рр. 
представлений на рис. 1.24. Найбільше зростання спостерігається 
в Китаї, Швейцарії, Норвегії та зменшення для України й Іспанії 
відповідно. 

Рис. 1.24. Витрати на дослідження, 2009-16, % зміни
Джерело: складено за даними «U21 Data Comparison Tool» (https://

universitas21.com).
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Відсоток зміни публікаційної активності протягом 2010-2017 рр. 
наведений на рис. 1.25. Китайська система вищої освіти характеризу-
ється показовими індикаторами – протягом семи років публікаційна 
активність зросла майже вдвічі.

Рис. 1.25. Наукові публікації, 2010-17, % зміни
Джерело: складено за даними «U21 Data Comparison Tool» (https://

universitas21.com)
Згідно зі звітом U21, спостерігається конвергенція: най-

більше зростання в показниках наукових публікацій характерне 
для країн із порівняно низькою дослідницькою базою. Водночас 
країни, що мали високі показники розвитку наукової діяльності 
у 2010 р., через сім років демонструють найменше зростання в 
кількості наукових публікацій, зокрема Швейцарія, Німеччина та 
Франція [11].

У контексті інтернаціоналізації важливо розглянути показ-
ник спільних публікацій із закордонними співавторами. Протягом 
періоду 2010–2017 рр. середнє значення за критерієм зростання 
кількості міжнародних досліджень у співавторстві становить 
4,4% [11]. Фінляндія та Великобританія характеризуються кіль-
кості зростанням таких публікацій понад 10 %. На жаль, кількість 
спільних публікацій із закордонними науковцями в Україні змен-
шилася (рис. 1.26). 

Рис. 1.26. Спільні публікації з іноземними співавторами, 2010-2017
Джерело: складено за даними «U21 Data Comparison Tool» (https://

universitas21.com)
У контексті попередніх досліджень та розробленої інтегрованої 

моделі конкурентоспроможної вищої освіти за концепцією Quadruple 
Helix важливо проаналізувати співпрацю у ланцюгу освіта-бізнес  як 
драйвера розвитку інноваційного потенціалу [15-16]. Співпраця уні-
верситетів та бізнес-сектору сприяє економічному зростанню завдяки 
впровадженню нових технологій та їх комерціалізації, врахуванні дум-
ки представників бізнес-середовища при формуванні професійних ком-
петенцій майбутніх фахівців, які будуть конкурентними на ринку праці. 
Варто зазначити, що така тенденція є світовою; представники влади та 
бізнесу вимагають більш активної участі від закладів вищої освіти і на-
впаки. Така взаємодія тісно пов’язана з процесами інтернаціоналізації: 
міжнародні зв’язки активізують процеси трансферу знань і технологій, 
міжнародна академічна мобільність дозволяє студентам та викладачам 
отримати міжкультурний досвід та здобути глобальні компетенції, зав-
дяки чому вони зможуть розвивати міжнародні партнерства.

Рівень залученості та взаємодії є одним із чотирьох кластерів про-
єкту U21. Методологія враховує п’ять індикаторів залучення у взаємо-
дію: відсоток міжнародних студентів; відсоток наукових публікацій у 
співавторстві із іноземними науковцями; відсоток публікацій, підготов-
лених у результаті співпраці із сектором промисловості; думка пред-
ставників бізнесу; показники webometric. Серед країн, обраних для до-
слідження, найвищі показники за рівнем залучення у взаємодію мають 
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Швейцарія, Австрія та Великобританія. Вага кожного індикатора не 
відображає цілісного стану системи вищої освіти у країні. Наприклад, 
на національному рівні відсоток іноземних студентів не є гомогенним, 
що залежить від освітнього ступеня. Для порівняння, на бакалаврсько-
му рівні в університетах Австрії та Великобританії відсоток іноземних 
студентів становить 14–18 %, у Сполучених Штатах – лише 4 %, у той 
же час на докторських програмах відсоток іноземців досягає 40 % [13].

Рейтинги та опитування експертів підтверджують, що значно 
простіше розбудувати відносини в моделі Quadruple Helix «держа-
ва-освіта-бізнес-суспільство» у невеликих країнах. У великих за 
площею та населенням країнах таку взаємодію на національному 
рівні досить складно розбудувати формально. У таких випадках уні-
верситети встановлюють міжнародні та партнерські зв’язки на ло-
кальному рівні. На нашу думку, держава є невід’ємною ланкою моделі 
Quadruple Helix та відіграє в ній вагому роль. Влада може сприяти 
співпраці університет-бізнес, впроваджуючи конкурси та гранти для 
сектору освіти та податкові пільги для бізнес-середовища; удоскона-
лювати міграційне законодавство як сприятливий фактор для залу-
чення закордонних студентів і дослідників тощо.

Підсумовуючи, можемо зауважити, що не існує ідеальної моделі 
системи вищої освіти. Різні системи мають як сильні сторони, так і не-
доліки. Припустимо, для скандинавської системи вищої освіти харак-
терна тісна взаємодія уряду з бізнес-сектором, а також значні інвестиції 
в науку. Це властиво і Швейцарії, в якій університети беруть активну 
участь у міжнародній діяльності та в житті місцевих громад. Систе-
ма вищої освіти в США, яка в низці світових рейтингів потрапляє на 
найвищі позиції, суттєво відрізняється від інших систем, оскільки вона 
менш залежить від підтримки уряду. Відповідно, це свідчить про те, що 
в сучасних умовах системи вищої освіти, які вагомим чином залежні від 
державного фінансування та перебувають під контролем органів дер-
жавної влади, зазвичай виявляються менш конкурентоспроможними 
в глобальному науково-освітньому просторі. Удосконалення системи 
вищої освіти України має здійснюватися на основі адаптації кращого 
світового досвіду до вітчизняних соціально-економічних реалій. При 
цьому державну політику доцільно орієнтувати на досягнення країн із 
подібним розміром та рівнем доходу населення. 

На наше переконання, підвищення рівня глобальної конкурен-
тоспроможності національної системи вищої освіти потребує засто-
сування інтегрованого підходу до менеджменту університетів. Цей 
підхід має комбінувати диференційовані аспекти розвитку закладів 
вищої освіти. До таких головних аспектів відносимо: 

– освітні аспекти – орієнтація освітнього процесу університету 
на формування міжкультурних компетентностей студентів і погли-
блення дослідницької компоненти в навчанні; 

– дослідницькі аспекти – посилення прикладної компоненти уні-
верситетських досліджень та розширення масштабів їх презентації в 
публікаціях у закордонних наукових журналах; 

– фінансові аспекти – диверсифікація джерел фінансування уні-
верситетів та активізація процесів комерціалізації результатів науко-
вих досліджень;

– інтернаціоналізаційні аспекти – нарощення обсягів експорту 
освітніх послуг і розробка інституційних стратегій інтернаціоналіза-
ції університетів; 

– управлінські аспекти – розширення спектру довгострокового 
партнерства зі стейкхолдерами в межах моделі Quadruple Helix (уряд, 
підприємницький сектор, громадськість).

Високі конкурентні позиції освітніх систем вимагають кваліфіко-
ваного управління із зазначенням ключових параметрів (KPI) оцінки 
рівня досягнення цілей на мікроекономічному та макроекономічному 
рівнях. Крім цього, необхідно розробити й імплементувати ефективну 
систему моніторингу досягнутих результатів.
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1.6. Інструменти оцінювання якості інтернаціоналізації 
вищої освіти в європейському освітньо-науковому просторі

У сучасних умовах у всьому світі зростає вагомість міжнародного 
виміру вищої освіти як на національному, так і на інституційному рівні. 
Підтвердженням цьому є критерії, які висувають акредитаційні агент-
ства до закладів вищої освіти. Україна не є виключенням. Нова пара-
дигма акредитації освітніх програм вимагає від закладів вищої освіти 
продемонструвати у якій мірі вони є інтернаціоналізованими на рівні 
інституції загалом та в межах конкретної освітньої програми зокрема. 

Інтернаціоналізація є гнучким та адаптивним процесом, що є ре-
зультатом реагування на глобальні зміни та спробою пристосуватися 
до нових умов. Не зважаючи на те, що питання інтернаціоналізації не 
є новими для академічної спільноти, тенденції у світовому просторі 
вищої освіти зазнають трансформацій та відповідно віддзеркалюють-
ся на міжнародному вимірі. Сучасні процеси інтернаціоналізації у 
сфері вищої освіти характеризуються зміщенням акцентів щодо пріо-
ритетних напрямків та сфер міжнародної співпраці у напрямках циф-
ровізації, інклюзивності та підвищення ролі соціального контексту.

Як стверджує Г. де Віт, інтернаціоналізація закладів вищої осві-
ти, що не є ізольованим процесом, а вбудованим у широкий контекст 
світової вищої освіти, має стати більш інклюзивною. Інклюзивний 
підхід повинен бути націлений на вирішення проблем більшості сучас-
них стратегій інтернаціоналізації: зміщення акценту від академічної 
мобільності до інтернаціоналізації змісту навчання, через що багато 
студентів по всьому світу залишаються поза увагою та не отримують 
міжкультурних компетентностей. Комерціалізація, висока вартість нав-
чання, корупція, порушення норм доброчесності, акцент на кількість, а 



90 91

не на якість – усі ці питання є дискусійними у наукових колах та, зви-
чайно, впливають на інтернаціоналізацію. Інклюзивний підхід повинен 
враховувати різноманіття та встановлювати баланс соціально-політич-
них, економічних і демографічних контекстів у різних країнах світу [7].

В аспекті вищезгаданого набуває розвитку так звана «внутріш-
ня інтернаціоналізація» або «інтернаціоналізації навчальних планів і 
програм», метою якої є формування міжкультурних компетентностей 
здобувачів вищої освіти. Основними напрямками діяльності в рамках 
розвитку внутрішньої інтернаціоналізації виступають: включення в 
навчальний план обов’язкових і факультативних дисциплін, у рамках 
яких розглядаються міжнародні та національні питання; залучення до 
процесу навчання запрошених закордонних викладачів і дослідників; 
запрошення на заняття іноземних студентів, що навчаються на даний 
момент в університеті; введення як для викладачів, так і для студен-
тів курсів країнознавства; викладання дисциплін іноземною мовою; 
створення віртуальної аудиторії студентів з різних країн [4].

Вплив інтернаціоналізації вищої освіти, на думку експертів, відчу-
вається далеко за межами освітньої сфери. За результатами П’ятого Всес-
вітнього дослідження інтернаціоналізації вищої освіти (онлайн-опитуван-
ня), проведеного Міжнародною асоціацією університетів в 2018 році, у 
якому взяли участь 907 закладів вищої з 126 країн, значна більшість рес-
пондентів зазначили, що інтернаціоналізація є невід’ємною частиною 
стратегічних планів розвитку закладів. Це означає, що інтернаціоналіза-
ція університетів дійсно стала світовим феноменом [14].

Експерти у сфері інтернаціоналізації вищої освіти відзначають, 
що, безумовно, остання вже пройшла період свого становлення. Ін-
тернаціоналізація у більшості випадків сьогодні більше не є ситуа-
тивним відокремленим елементом вищої освіти. Стратегічні плани 
закладів вищої освіти, національні освітні стратегії, регіональні ініці-
ативи, міжнародні декларації та наукові дослідження – усе вказує на 
центральне місце інтернаціоналізації в сфері вищої освіти. З іншого 
боку, науковці наголошують, що термін «всеохоплююча інтернаціона-
лізація» не виправдовує себе та не відображає реалій: для більшості 
університетів світу інтернаціоналізація залишається фрагментарними 
активностями ініціативних груп. Разом із тим основною метою зро-
стаючої тенденції перетворення вищої освіти на товар залишається 

досягнення визначених кількісних показників без виявлення потен-
ційних ризиків та етичних наслідків такого підходу. Відтак, зростає 
розуміння, що інтернаціоналізація переходить у соціально-культурну 
площину, оскільки пов’язана не лише з відносинами між країнами, а 
відносинами між культурами і реаліями глобального та локального 
рівнів. Економічні та політичні підстави все частіше стають ключови-
ми факторами інтернаціоналізації вищої освіти на рівні національної 
політики, у той час як роль академічних і соціально-культурних чин-
ників зростає не так швидко [12].

Як стверджує Ф. Альтбах, нові реалії тягнуть за собою значні 
наслідки для вищої освіти в цілому і для інтернаціоналізації зокрема. 
Важливим є те, що світова спільнота стурбована питаннями якості, 
академічної свободи та етики. Заклики експертів більше уваги при-
діляти внутрішньоуніверситетській інтернаціоналізації, а також за-
клики Е. Джонса та Г. де Віта щодо інклюзивної інтернаціоналізації 
можна розглядати як перспективну можливість, яка дозволить пере-
ставити акцент з кількості на якість [2].

Дискусії навколо інтернаціоналізації вищої освіти в Європі та в 
інших регіонах все частіше обертаються навколо обговорення наслід-
ків інтернаціоналізації, а також етапів, які університетам потрібно 
пройти для досягнення поставлених завдань по інтернаціоналізації та 
суміжних з ними задач. Посилення ролі міжнародного аспекту вищої 
освіти підштовхнуло заклади вищої освіти більш стратегічно підхо-
дити до планування та втілення інтернаціоналізації. У 2018 році Єв-
ропейська асоціація міжнародної освіти підготувала доповідь «EAIE 
Barometer: Internationalisation in Europe (second edition)», покликану 
надати співробітникам закладів вищої освіти Європейського просто-
ру вищої освіти, що відповідають за розробку і реалізацію інститу-
ційних стратегій інтернаціоналізації, необхідні дані, які допоможуть 
їм зрозуміти обґрунтовані рішення. В основу цього дослідження по-
кладені результати опитування, в якому взяло участь 2317 осіб, які 
безпосередньо працюють з темою інтернаціоналізації, з 1292 закладів 
вищої освіти в 45 країнах-учасницях ЕПВО [8].

Згадані вище дані були використані для іншого дослідження, яке 
відповідає на нові питання: як розвивається інтернаціоналізація, як ре-
алізується і підтримується в успішних з точки зору розвитку міжнарод-
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ної діяльності закладах вищої (на думку учасників опитування), якими 
міжнародними досягненнями пишаються представники закладів вищої 
освіти і з якими перспективами планують розвиватися у майбутньо-
му. Даним дослідженням автори ставили за мету можливість виділити 
ключові фактори успіху інтернаціоналізації вищої освіти, які можна 
поширити як кращі практики. Експертам було важливо розібратися зі 
сприйняттям успіху інтернаціоналізації закладами вищої освіти. Про-
ведений аналіз показав, що співробітники університетів, основним 
завданням яких вважається підвищення якості наукової та викладацької 
діяльності, більш оптимістично оцінюють перспективи інтернаціона-
лізації, ніж їх колеги із закладів вищої освіти, де інтернаціоналізацією 
займаються в першу чергу заради економічної вигоди. Представники 
першої групи також частіше схильні вважати, що їх інституції в межах 
своєї країни працюють на рівні вище середнього. Відсутність оптиміз-
му і більш стримана оцінка діяльності своїх закладів серед представни-
ків другої групи можуть бути викликані декількома факторами, на дум-
ку авторів. Першочергова увага до економічного прибутку може бути 
пов’язана з нестабільною фінансовою ситуацією університету, яка, в 
свою чергу, негативно впливає на сприйняття респондентами перспек-
тив інтернаціоналізації. Той факт, що деякі заклади роблять акцент на 
фінансовому аспекті інтернаціоналізації, може розглядатися як супере-
чливий до традиційної освітньої місії університетів. Через це, звичай-
но, деякі респонденти можуть недооцінювати діяльність своїх закладів 
у порівнянні з тими, які змогли збалансувати свою академічну місію з 
потребами інтернаціоналізації. Сприйняття успішності також залежить 
від того, як саме заклади вищої освіти організовують свій стратегіч-
ний підхід до інтернаціоналізації. Наприклад, 47 % представників за-
кладів вищої освіти, де є окрема стратегія інтернаціоналізації, і 43 % 
– де міжнародна складова вбудована в загальну інституційну стратегію, 
оцінюють рівень інтернаціоналізації своїх інституцій як вище серед-
нього. В університетах, де стратегії інтернаціоналізації існують лише 
на рівні окремих факультетів або підрозділів, цей показник становить 
всього 26%. Крім того, респонденти високо оцінюють рівень інтерна-
ціоналізації, якщо при реалізації міжнародних завдань співпрацюють 
кілька різних управлінь, на противагу таким варіантам, як створення 
єдиного централізованого управління, незалежна робота декількох не 

пов’язаних між собою управлінь або діяльність окремих співробітни-
ків. Ці респонденти також більш схильні позитивно оцінювати успіх 
своїх закладів у реалізації пріоритетних напрямів інтернаціоналізації. 
У підсумку дослідження фахівці наводять досить прості, але вагомі 
рекомендації щодо успіху у здійсненні інтернаціоналізації: взаємо-
зв’язок завдань інтернаціоналізації з інституційної місією, визначен-
ня відповідального підрозділу за стратегію інтернаціоналізації, а та-
кож реалізація широкомасштабних задач, підкріплена відповідними 
ресурсами. Такі рекомендації важливо враховувати при розробці та 
впровадженні стратегії інтернаціоналізації інституційного рівня, крім 
того ці критерії є відправними, якщо аналізувати методи оцінювання 
якості інтернаціоналізації [17].

Перш ніж перейти до оцінки якості інтернаціоналізації важливо 
зрозуміти, які характеристики складають це поняття. У наукових колах 
існують різні погляди на поняття якості: від заперечення необхідності ви-
значати цей термін до трактування якості через стандарти ISO. Вважаєть-
ся доцільним проаналізувати основні поняття у контексті дослідження. 

Якість об’єкта може визначатися шляхом порівняння комплек-
су притаманних характеристик із встановленими вимогами. Разом із 
тим визначення якості у сфері вищої освіти пов’язане із різноманіт-
ними викликами [21]. Огляд наукової літератури підтверджує, що не 
існує єдиного підходу до поняття якості вищої освіти. Аналіз науко-
вих праць дозволив визначити чотири концептуалізації щодо якості: 
цілеспрямованість (відповідність місії, візії та визначеним стандар-
там); трансформативність (позитивні зміни у процесі навчанні); уні-
кальність (наявність високих стандартів); підзвітність (узгодженість 
зі стейкхолдерами) [19]. 

Інтернаціоналізація у контексті вищої освіти може інтерпретува-
тися по-різному залежно від стейкхолдерів, які у ній зацікавлені. За-
гальноприйняте визначення інтернаціоналізації Дж.Найт було онов-
лено через сім років у контексті нових викликів та змін у глобальному 
просторі вищої освіти [11]. Г. де Віт та Ф. Гантер запропонували зміни 
до визначення у напрямку інклюзивності, зміщення фокусу з мобіль-
ності на інтернаціоналізацію карикулуму, що забезпечує інтернаціо-
налізацію для всіх здобувачів вищої освіти, а не лише для учасників 
програм академічної мобільності [6]. Вище викладене підтверджує, 
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що існують різні виміри розуміння інтернаціоналізації вищої освіти, 
оскільки це динамічний процес інституційних та національних змін.

Питання якості інтернаціоналізації не є новим. Ще у 1993 
році Європейська Асоціація Міжнародної вищої освіти (European 
Association for International Education) присвятила свою конференцію 
темі «Якість міжнародної освіти», за результатами якої було опублі-
ковано документ, де піднімалися питання якості інтернаціоналізації 
вищої освіти. Дискусії продовжилися у публікації «Якість та інтерна-
ціоналізація вищої освіти», де підкреслювалося, що складно визначи-
ти єдине поняття інтернаціоналізації, яке б стосувалося систем вищої 
освіти та культур різних країн [15, с. 17].

Враховуючи вищезгадані визначення, у контексті досліджен-
ня під якістю інтернаціоналізації вищої освіти будемо розуміти рі-
вень відповідності її характеристик визначеним вимогам. Ці вимоги 
можуть бути встановлені різними стейкхолдерами. Зростаюча роль 
інтернаціоналізації та різноманітність підходів і стратегій на інсти-
туційних рівнях створює необхідність визначення якості інтернаціо-
налізації на рівні програм та інституційному рівні.

Термін «оцінка» може мати різне значення залежно від сфери за-
стосування. Згідно з М. Вуйчіцькою, визначення якості вищої освіти 
є специфічним аспектом процесу оцінювання. Це означає система-
тизацію інформації про освітні програми та умови їх реалізації, що 
уможливлює виражати думку щодо їх якості [22, с. 89]. Відтак, оціню-
вання можна визначити як процес досягнення закладами вищої освіти 
якості власного міжнародного виміру відповідно до цілей і завдань. 
Інтернаціоналізація є комплексним феноменом, на який впливає кон-
текст, що може виявлятися у різних формах. Це означає, що контекст 
необхідно враховувати при оцінюванні якості інтернаціоналізації. 

Дж. Гудзік та М. Стол визначають, що оцінювання міжнародної 
діяльності має фокусуватися на трьох ключових питаннях: 

1) Якими є інституційні цілі, пов’язані з інтернаціоналізацією?
2) Яким чином вимірюється досягнення поставлених цілей?
3) Яким чином здобутки інтернаціоналізації сприяють досягнен-

ню місії та стратегічних цілей інституції? [10, с. 9] 
На думку авторів, оцінювання інтернаціоналізації доцільно 

здійснювати в трьох вимірах:

1. Вхідні ресурси: ресурси, які наявні для підтримки зусиль у на-
прямку інтернаціоналізації; 

2. Вихідні показники: обсяг діяльності у сфері інтернаціоналізації;
3. Результати: вплив, який здійснено завдяки процесу інтернаці-

оналізації [10, с. 14] 
Вимірювання результатів є найбільш вагомим показником. Важ-

ливо оцінювати також вхідні ресурси і вихідні показники, оскільки це 
дозволить визначити динаміку та прогрес у досягненні цілей, а також 
співвідносити доцільність витрачених ресурсів із отриманим ефек-
том. Вимірювання результатів має інкорпорувати комплекс індикато-
рів, що дозволять зробити міжінституційне порівняння та специфічні 
критерії для інституції, оскільки кожен заклад вищої освіти ставить 
собі різні цілі та відповідно очікувані результати.

У міжнародній практиці були розроблені різноманітні інструменти 
для оцінювання якості інтернаціоналізації закладів вищої освіти. Від-
повідно було визначено різні індикатори визначення рівня досягнення 
цілей і завдань інтернаціоналізації закладами вищої освіти. Загалом 
найбільш поширеними є кількісні індикатори (наприклад, кількість 
іноземних студентів, які навчаються у закладі вищої освіти; кількість 
запрошених іноземних лекторів; кількість учасників програм вихідної 
мобільності тощо). При визначенні індикаторів важливим є залучення 
стейкхолдерів, які допоможуть визначити пріоритетні показники. Ви-
значення якості інтернаціоналізації вищої освіти дозволяє відстежити 
розвиток закладу вищої освіти у досягненні поставлених цілей і за-
вдань у міжнародному вимірі. Процес оцінювання складається зі збору 
інформації та верифікації методів. Збір інформації стосується як інсти-
туційної системи систематизації та аналізу даних, так і показників із 
зовнішніх баз даних або досліджень. Верифікація методів оцінювання 
може бути здійснена шляхом експертного дослідження. 

Г. де Віт підкреслює, що не існує єдиної моделі інтернаціоналіза-
ції, яка б задовольняла інтереси всіх закладів вищої освіти, отже при 
оцінюванні інтернаціоналізаційної спроможності важливо враховува-
ти контекст, підходи, цілі та стратегії на національному, регіонально-
му та інституційному рівнях [5, с. 3].

Проаналізовані світові інструменти оцінювання якості інтер-
націоналізації закладів вищої освіти систематизовані у табл. 1.7. 
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Таблиця містить перелік окремих інструментів, які можуть вико-
ристовуватися на інституційному рівні для оцінки якості інтерна-
ціоналізації закладу вищої освіти або окремих освітніх програм. 
Варто зазначити, що цей перелік не є вичерпним, він містить об-
рані інструменти у рамках дослідження, які відображають різ-
номанітність підходів, стратегій та контекстів. Проаналізуємо 
такі інструменти. 

Таблиця 1.7
Порівняння інструментів оцінювання якості 
інтернаціоналізації  закладів вищої освіти

Інструмент 
оцінювання

Назва організації-
розробника інструменту Ціль оцінювання Рівень 

оцінювання
Internationalization 
Quality Review 
Process (IQRP)

Програма інституційного 
управління вищою освітою 
Організації Економічної 
співпраці та Розвитку 
у співпраці з Асоціацією 
Академічної співпраці

Сприяння закла-
дам вищої освіти у 
покращенні діяльності 
у напрямку інтернаціо-
налізації

Інституцій-
ний

Mapping 
Internationalisation 
(MINT)

Данська організація з питань 
інтернаціоналізації освіти

Самооцінювання 
та бенчмаркінг для 
розвитку та управління 
політикою інтерна-
ціоналізації закладів 
вищої освіти, факульте-
тів, програм

Програм-
ний, інсти-
туційний

CeQuInt project Європейський Консорціум 
Акредитації

Оцінка якості інтерна-
ціоналізації у вищій 
освіти

Програм-
ний, інсти-
туційний

The project 
Dutch-Flemish 
pilot certifying 
internationalisation

Нідерландсько-фламанська 
акредитаційна організація

Оцінка якості інтерна-
ціоналізації у вищій 
освіти

Програм-
ний, інсти-
туційний

Quality 
Improvement 
Program (QUIP)

Форум закордонної освіти Сприяння закладам ви-
щої освіти у покращен-
ні якості закордонних 
освітніх програм

Програмний

Mapping 
Internationalization 
on U.S. Campuses 
(MI)

Американська Рада Освіти Оцінка поточного 
стану інтернаціоналі-
зації закладів освіти 
США, аналіз прогресу, 
визначення майбутніх 
пріоритетів розвитку

Інституцій-
ний

Джерело: систематизовано автором за [1; 9; 13; 15; 16; 20].

Процес перевірки якості інтернаціоналізації (Internationalization 
Quality Review Process, IQRP) – оцінювання включає політики ін-
тернаціоналізації, структури підтримки, освітні програми, гранти та 
угоди, здобувачів вищої освіти, науково-дослідну співпрацю та про-
грами розвитку людських ресурсів. IQRP є процесом, завдяки якому 
окремі заклади вищої освіти розширюють свій міжнародний вимір 
відповідно до поставлених цілей і завдань. Цей інструмент може за-
стосовуватися у великих та малих університетах, які мають намір 
оцінити існуючу стратегію інтернаціоналізації або ініціювати таку 
стратегію. IQRP включає процедури, керівні принципи та методи за-
безпечення підтримки закладам вищої освіти у розробці стратегії 
інтернаціоналізації. Цей процес базується на двох основних компо-
нентах: самооціювання та зовнішня експертиза, яка здійснюється 
міжнародною групою експертів. Мета самооцінювання полягає у 
формуванні критичної думки щодо питань якості інтернаціоналі-
зації. На цьому етапі університет має провести дослідження щодо 
наявних та реалізованих ініціатив у сфері інтернаціоналізації. Звіт 
самооцінювання за такого підходу є більше, ніж просто опис питань 
інтернаціоналізації; такий документ має відображати критичну само-
оцінку та шляхи щодо покращення якості інтернаціоналізації. Завдан-
ня зовнішньої експертизи – віддзеркалити процес самооцінювання, 
надати зворотній зв’язок та додатковий аналіз з точки зору зовнішньої 
та міжнародної перспективи [15, с. 241].

Мапування інтернаціоналізації (Mapping Internationalisation, 
MINT) – інструмент, спрямований на підтримку закладів вищої осві-
ти шляхом забезпечення комплексного аналізу їх політики та заходів 
у сфері інтернаціоналізації. Інструмент поєднує самооцінювання та 
бенчмаркінг. MINT включає електронну форму самооцінювання, яка 
генерує інформацію про різноманітні заходи та цілі у сфері інтерна-
ціоналізації. Інструмент дозволяє закладам вищої освіти отримати 
огляд діяльності у сфері інтернаціоналізації, розробити чіткий інсти-
туційний профіль інтернаціоналізації, визначити план щодо покра-
щення та підготуватися до експертного візиту [13].

Мета проєкту «CeQuInt project», реалізованого Європейським 
Консорціумом Акредитації, розробка методології оцінювання інтер-
націоналізації закладів вищої освіти та освітніх програм у Європі, 
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що може бути підставою для Європейської сертифікації щодо інтер-
націоналізації. У рамках проєкту визначено кілька цілей: розробка 
Європейської методології, апробація, аналіз результатів та впливу на 
заклади вищої освіти та їх стейкхолдерів. Отримати сертифікат ма-
ють можливість інституції/освітні програми, які успішно інкорпору-
ють міжнародний та міжкультурний вимір у зміст та форми навчання 
і викладання. Це є підтвердженням успіху здійснених зусиль та може 
використовуватися для брендингу інституції на міжнародному рівні. 
Така експертиза є добровільною для закладів вищої освіти, може бути 
комбінована із національною або міжнародною акредитацією освіт-
ніх програм або бути додатковою [20]. 

Пілотний проєкт «Dutch-Flemish pilot certifying internationalisation 
project» має на меті якісне оцінювання інтернаціоналізації закладів 
вищої освіти Нідерландів та Фландрії. Проєкт бере до уваги різнома-
нітність стратегій та враховує рівень досягнення результатів навчан-
ня. Ключовим результатом проєкту є розробка нового методу оцінки 
інтернаціоналізації, що підкреслює потребу у розширенні рамок ін-
терпретації критеріїв якості та фокусується на відповідних інститу-
ційних контекстах [1].

Програма Форуму закордонної освіти завдяки інструменту 
«Quality Improvement Program, QUIP» оцінює рівень відповідності 
програм закордонної освіти стандартам та має на меті виявити кра-
щі практики, а також надати керівні рекомендації щодо покращення 
освітніх програм [16].

«Mapping Internationalization on U.S. Campuses, MI)» є дослід-
ницьким проєктом, що аналізує питання управління інтернаціоналіза-
цією, зміст освітніх програм, стратегічний підхід та інше. Ключовим 
принципом МІ є оцінка інтернаціоналізації закладу вищої освіти з 
позиції комплексного підходу, що передбачає активне залучення всіх 
стейкхолдерів [9].

Для прикладу, у Польщі, з 2015 року Польська акредитаційна Ко-
місія є уповноваженим органом із координації процедур видачі сер-
тифікатів якості інтернаціоналізації. Ця процедура може стосувати-
ся окремих освітніх програм закладів вищої освіти або структурних 
підрозділів та складається з чотирьох етапів: звіт самооцінювання, 
виїзний візит, звіт про оцінку та прийняття рішення. Визначення яко-

сті інтернаціоналізації надає закладам вищої освіти можливість пере-
осмислити діяльність у сфері інтернаціоналізації та її місце у контек-
сті окремої освітньої програми, а також забезпечує рекомендаціями 
щодо покращення [21].

З метою проведення оцінки ефективності реалізації стратегії 
інтернаціоналізації європейські заклади вищої освіти здійснюють 
регулярний моніторинг досягнення поставлених цілей. Прове-
дення даного моніторингу дозволяє визначити рівень інтернаціо-
налізації на момент отримання інформації та простежити зміни, 
які відбулися за певний період, і визначити подальші завдання з 
розвитку інтернаціоналізації. Найбільш поширеними процедурами 
оцінки інтернаціоналізації вищої освіти є самооцінювання, акре-
дитація, аудит і сертифікація, ранжування і бенчмаркінг. Незважа-
ючи на відмінності в організації та проведенні даних процедур, ці 
оціночні інструменти застосовуються з метою встановлення відпо-
відності окремих освітніх програм або закладу в цілому встановле-
ним стандартам або показниками.

Аналіз вищевказаних інструментів оцінки інтернаціоналізації 
вищої освіти дозволяє зробити висновок, що проведення самооціню-
вання є найбільш оптимальним методом оцінки інтернаціоналізації, 
оскільки періодичність перевірки, а також набір показників встанов-
люються закладом самостійно в залежності від поставлених цілей. 
Дана можливість виключається, якщо заклад проходить акредитацію 
або бере участь у рейтингах. Слід зазначити, що процедура самооці-
нювання може проводитися закладом/програмою в рамках внутріш-
нього моніторингу розвитку інтернаціоналізації або бути одним із 
етапів акредитації, що проводиться зовнішньої незалежною організа-
цією. Набір показників, в свою чергу, може включати як кількісні, так 
і якісні критерії оцінки.

Одним із існуючих інструментів оцінки рівня інтернаціоналіза-
ції, що дозволяють закладам самостійно обирати набір показників для 
проведення самооцінювання, є інструмент, розроблений чотирма уні-
верситетами Німеччини спільно з німецьким Центром розвитку ви-
щої освіти (CHE) в 2006 році. Відмінною рисою даного інструменту є 
те, що в результаті проведення самооцінювання університет отримує 
кількісні і якісні (описові) значення показників інтернаціоналізації. 
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Загальна кількість показників становить 186, які об’єднані в кілька 
груп. З великого числа кількісних показників, що застосовуються в 
даному інструменті оцінки інтернаціоналізації, відібрано ті показни-
ки, які, на нашу думку, є базовими і можуть бути використані для мо-
ніторингу інтернаціоналізації українських закладів вищої освіти [1].

Список базових показників представлений в таблиці 1.8. 
Таблиця 1.8

Базові показники оцінки ефективності 
інтернаціоналізації вищої освіти

Студенти та випускники Міжнародні партнерства та проєкти
1 2

– кількість і частка студентів-учасників 
програм академічної мобільності (вхід-
ної та вихідної);
– кількість студентів, які приїжджають/
виїжджаючих за програмами обміну в 
рамках партнерських угод;
– кількість і частка іноземних студентів, 
які закінчили університет;
– кількість і частка студентів, які про-
йшли зарубіжну практику;
– кількість і частка студентів, які навча-
ються за програмами, що передбачають 
«вікна мобільності» (не менше 3 міс.);
– кількість і частка студентів, що навча-
ються за програмами спільних/подвій-
них дипломів

– кількість партнерств, у рамках яких 
реалізуються програми академічної мо-
більності;
– кількість дослідницьких проєктів, які 
виконуються спільно із зарубіжними 
партнерами;
– кількість дослідницьких проєктів, які 
виконуються спільно із зарубіжними 
партнерами за рахунок зовнішнього фі-
нансування;
– обсяг і співвідношення зовнішнього 
фінансування на виконання міжнарод-
них проєктів із зарубіжними партнерами 
на рік;

Викладацький склад Освітні програми
– кількість і частка зарубіжних запроше-
них викладачів;
– кількість і частка викладачів, які чита-
ють лекції іноземною мовою;
– кількість і частка викладачів, які пра-
цювали в зарубіжному вузі в якості
запрошених викладачів як мінімум один 
семестр;
– кількість і частка викладачів, які отри-
мали вчений ступінь за кордоном

– частка дисциплін, що викладаються 
іноземною мові;
– частка кредитних одиниць, що виділя-
ються на дисципліни іноземною мовою, 
по відношенню до загальної кількості 
кредитних одиниць;
– кількість академічних годин іноземної 
мови в тиждень по відношенню до за-
гальної кількості студентів;
– кількість літніх курсів / програм для 
іноземних студентів

1 2

Ресурси Людські ресурси, відповідальні за 
інтернаціоналізацію

– розмір і частка бюджету університету, 
який виділяється на міжнародне співро-
бітництво;
– кількість виділених університетом 
стипендій для іноземних аспірантів і 
докторантів;
– частка бюджету університету, який 
виділяється на запрошення зарубіжних 
лекторів;
– число співробітників (повна ставка) 
і частка співробітників (від загального 
числа адміністративного персоналу), 
відповідальних за консультування за за-
явками на міжнародні проєкти

– кількість посад (повна ставка) в під-
розділах університету, відповідальних 
за інтернаціоналізацію;
– число співробітників, для яких воло-
діння іноземною мовою є обов’язковою 
умовою при прийомі на роботу;
– число і частка співробітників, що ма-
ють досвід роботи за кордоном (не мен-
ше 3 міс.)

Джерело: сформовано автором на підставі [1].
Як видно із заголовків колонок, окремі групи показників 

складають ресурси і результати використання цих ресурсів, які 
складають основу ефективного розвитку інтернаціоналізації. 
Підтвердженням цього є і той факт, що саме викладачі, дослід-
ники і студенти є цільовою аудиторією найбільш відомих про-
грам Європейського союзу в області вищої освіти (наприклад, 
Erasmus+), одним із завдань яких є розвиток інтернаціоналізації 
вищої освіти. Не менш важливу роль у підвищенні рівня інтерна-
ціоналізації, як відомо, відіграє фінансування, як внутрішнє, так 
і зовнішнє, а також діяльність підрозділів закладів вищої освіти, 
що відповідають за міжнародну діяльність. Співробітники міжна-
родних офісів є сполучною ланкою між усіма підрозділами уні-
верситету та зовнішніми партнерами.

Вагомим фактором підвищення рівня інтернаціоналізації 
університету в умовах розвитку Єдиного європейського просто-
ру вищої освіти і Єдиного європейського науково-дослідного 
простору є розвинене міжнародне співробітництво університету 
і реалізація спільних дослідницьких проєктів. Варто відзначити, 
що на сучасному етапі розвитку вищої школи однією з перешкод 

Закінчення табл. 1.8
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для розширення зв’язків університету з міжнародною освітньою 
та науковою спільнотою низький рівень розвитку внутрішньої 
інтернаціоналізації. Тому, як показує практика, сучасні закла-
ди вищої освіти починають приділяти більше уваги викладанню 
дисциплін англійською мовою і відкриттю англомовних освіт-
ніх програм [18; 23].

На окрему увагу заслуговують описові показники, за допомогою 
яких проводиться оцінка управління процесом інтернаціоналізації [3, 
c. 13–14]:

• Організаційна структура та підпорядкування підрозділу/
осіб, відповідальних за інтернаціоналізацію.

• Участь осіб, відповідальних за інтернаціоналізацію, у при-
йнятті рішень (рада, ректорат, комісія, збори тощо).

• Чи є інтернаціоналізація постійною темою/питанням на по-
рядку денному нарад адміністрації.

• Чи існує стратегія інтернаціоналізації, яка містить програму 
заходів щодо її реалізації.

• Якою мірою стратегія інтернаціоналізації інтегрована в мі-
сію університету і чи дає це результати.

Можна визначити ряд переваг для закладів вищої освіти у роз-
витку інструментів та методології оцінювання якості інтернаціона-
лізації. Розробка таких методів збільшує можливості та заохочує до 
більш активного залучення у процеси інтернаціоналізації. Проце-
дури експертизи, зокрема самооцінювання, дозволяють зібрати ши-
рокий спектр інформації з питань інтернаціоналізації, напрацювати 
цінні ідеї протягом дискусій та обговорень. Переваги від зовнішньої 
оцінки полягають у можливості отримати зворотній зв’язок та пора-
ди експертів. Оцінювання дозволяє ідентифікувати сильні та слаб-
кі місця, виявити потенціал для розвитку та покращення. Також це 
можливість оцінити, у якій мірі заклад вищої освіти досягнув цілей 
інтернаціоналізації, визначених стратегічним планом, а також оці-
нити внесок інтернаціоналізації у реалізацію місії та стратегії закла-
ду вищої освіти. Аналіз поточної ситуації є передумовою успішно-
сті процесу планування. Крім того, оцінювання дозволяє визначити 
кількісні та якісні показники інтернаціоналізації та провести порів-
няння з іншими закладами вищої освіти, що у свою чергу може бути 

використано для визначення шляхів підвищення показників у між-
народних освітніх рейтингах.

Таким чином, оцінка якості інтернаціоналізації відіграє значну 
роль у визначенні рівня успішності міжнародних зусиль та в збіль-
шенні рівня якості вищої освіти загалом. Інтернаціоналізація та її 
оцінювання не розвивається однаково у закладах вищої освіти Єв-
ропи та світі в цілому. Існує багато різних акцентів та підходів, що 
ускладнює можливість оцінити якість інтернаціоналізації належним 
чином. Не існує універсальних стандартів оцінки якості інтернаці-
оналізації. У сучасних умовах, коли зростає роль стейкхолдерів у 
сфері вищої освіти, оцінка якості інтернаціоналізації стає все більш 
актуальною. Слід зазначити, що українська вища школа поки не во-
лодіє значним досвідом розробки і реалізації стратегій інтернаціо-
налізації. У зв’язку з цим використання зарубіжного досвіду оцінки 
інтернаціоналізації може стати важливим кроком при розробці інсти-
туційних оціночних інструментів.
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